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În pofida vremurilor tulburi pe care societatea românească 
contemporană le traversează, sunt câteva momente în care român ii  ar 
trebui să privească cu mândrie spre trecut, spre gloria de altădată şi să 
marcheze cu solemnitate, acele zile cruciale pentru devenirea noastră 
naţională. 

Dincolo de fastu l paradelor mi l itare şi  de d iscursurile rostite, 
uneori formal, trebuie să regăs im în noi, măcar în aceste rare ocazi i, 
mândria de a fi român, de a aparţine unei naţiuni clădită cu atât de 
multe sacrificii .  

Lucrarea de faţă doreşte să scoată la lumină patriotismul 
sincer al românilor de altădată, manifestat cu entuziasm, mai ales cu 
ocazia Zilelor Naţionale. Mă voi opri asupra perioadei 1 92 1  - 1 93 0, 

încercând să evidenţiez modul în care locuitori i judeţului Putna au 
reuşit să-şi exprime ori de câte ori au avut ocazia, devotamentul faţă 
de fami l ia regală a României, respectul faţă de Eroi i  Neamului, dar şi 
vis-a-vis de celelalte personalităţi care au marcat evoluţia societăţii 
româneşti .  

Prin decizia Consiliului de Miniştri, publicată în ,,Monitorul 
Oficiaf' no. 279, din 23 martie 1 92 1 ,  trimisă Prefecturii Judeţului  
Putna, la 6 april ie 1 92 1  se aducea la cunoştinţa maselor, l ista 
sărbătorilor oficiale, care vor fi marcate în întreaga ţară, prin oficierea 
de Tedeumuri: 
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"]) 10 1 23 Mai - Proclamarea lndependenfei (1877) in care 
zi se va comemora şi aniversarea Unirei tuturor românilor (1859 şi 
1 918) şi Proclamarea Regatului (1881) 

2) Aniversarea zilei Eroilor mor{i pentru Patrie de Înălfarea 
Domnului, la 40 de zile după Paşte 

3) 22 Iulie 1 4  A ugust - onomastica M S. Regina 
4) 1 1  1 24 August - naşterea M S. Regele 
5) 3 1 16 Octombrie - naşterea A. S. R . .  Principele Carol 
6) 1 6 1  29 Octombrie - naşterea M S. Regina 
Orice alte sărbători, afară de cele de mai sus se suprimă. 
Vă rugăm să comunica{i această listă de sărbători, tuturor 

sinagogilor din cuprinsul judefului Dvs. , pentru ca zilele respective să 
fie sărbătorite cu ceremonialul religios cuvenit" 1 • 

Dincolo de sărbătorile oficiale, anul 1 92 1  a fost un an foarte 
important sub aspectul v ieţi i  private a familiei regale din România. 

Astfel, la 27 februarie 1 92 1  a avut loc în Bucureşti, căsătoria 
dintre principesa Elisabeta şi prinţu l George al Greciei, pentru ca pe 
1 O martie, să se oficieze la Atena, cununia dintre principele Carol şi 
prinţesa Elena din famil ia domnitoare a Greciei 2 . 

Autorităţi le din judeţe au fost informate telegrafic de către 
Ministerul de Interne, în legătură cu modal itatea prin care puteau fi 
transmise fel icitările la adresa tinerelor cupluri regale. 

Conform Telegramei din 2 1  februarie 1 92 1 ,  trimisă de 
Ministerul de Interne la Prefectura Judeţului Putna, delegaţii le care 
urmau să sosească din judeţe în Capitală, cu prileju l  căsătoriei 
principesei Elisabeta, trebuiau să fie de maximum trei persoane; 
ele erau programate pentru a fi primite la Palatul Regal pentru data de 

1 Serviciu,I Judeţean al Arhivelor Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: 
S .J .A.N.Vn.), fond Prefectura Judeţu lui Putna, dosar nr. 62 1 1 92 1 ,  f. 20. 
2 Ioan Scurtu, Istoria românilor în timpul celor patru regi (1866 - 1947), 
voi. I I ,  F erdinand /, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 200 1, p. 1 03. 
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25 februarie, la orele 1 6, în vederea oferirii de daruri, iar pe 26 

februarie, orele 1 6, pentru a transmite felic itări 3 . 
Un alt Ordin M inisteriaL cu numărul 5 1 5 , transmis de către 

Prefectura Putna tuturor autorităţi lor din judeţ la data de 24 februarie 
1 92 1 ,  informa că: "in zilele de 25, 26 şi 27 februarie, cu ocazia 
celebrării căsătoriei A. S. R . .  Principesa Elisabeta, serviciile publice 
sunt suspendate" 4 • 

Chiar în ziua oficierii căsătoriei, 27 februarie 1 92 1 ,  

preşedintele Comis iei Interimare a Oraşului Focşani, Savel 
Rahtivan5, expedia la Bucureşti, următoarea fel iciare: 

,.Majestă(ilor Lor Regele şi Regina României Mari 
Cu ocazia ferici/ei uniri a Alteţelor lor Regale, Principesa 

Elisabeta cu Diadocul Greciei, Comisiunea /nterimară a Urbei 
Focşani, aduce in numele populatiei, plină de bucurie, respectuoase 
urări de fericire pentru nobila pereche, Auguştilor Lor părinţi şi 
popoarelor cărora le aparţin, rugând cerul ca toţi să trăiască În unire 
mulţi ani .1" 6 . 

Revenirea în ţară, în ziua de 8 mai 1 92 1 ,  a moştenitorului 
tronului României, principele Carol, alături de soţia sa Elena, a 
prilejuit noi ceremonii fastuoase atât în Bucureşti, cât şi în ţară. 

Cuplul a fost întâmpinat la Gara de Nord din Bucureşti, de 
către regele Ferdinand şi regina Maria, de membri ai guvernului, 
parlamentari şi înalte oficialităţi "cu toţii imbrăca{i în haine de 
sărbătoare -jobenuri, pantaloni gri cu dungi şi sacouri de dimineaţă, 
urmafi de generali plini de medalii, oficialităţi locale şi feţe 

3 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 62 1 1 92 1 ,  f. 13 . 
4 Ibidem, f. 1 5 . 
5 Savel Rahtivan. Preşedinte al Comisiunii lnterimare intre 1 5  octombrie 
1 9 1 8  - 28 ianuarie 1 9 1 9  şi 2 decembrie 1 920 - 29 ianuarie 1 922. (Maria 
Dumitrescu, Horia Dumitrescu, Primarii din Focşani între anii 1862 -
1 93 7, în Cronica Vrancei, voi. 1 1 1 ,  coordonator: Horia Dumitrescu, Editura 
Pali as, Focşani, 2002, p. 220 - 22 1 )  
6 S.J .A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 1 07 1 1 92 1 ,  f. 3.  
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bisericefr;, În veşmintele lor traditionale" 7. În cinstea evenimentu lui, 
la M itropolie s-a oficiat un serviciu religios, iar seara, la Palatul Regal, 
a fost oferită o recepţie 8 . 

Deşi nicio delegaţ ie din judeţul Putna nu a putut fi prezentă la 
Bucureşti în întâmpinarea tineri lor însurăţe i, Prefectura a luat măsuri 
pentru ca, luni, 9 mai 1 92 1 ,  ora I l , să se săvârşească Tedeumuri în 
toate biserici le, indiferent de cult. În cinstea regalei însoţiri, au fost 
organizate atât ceremoni i  mi l itare cât şi numeroase serbări şcolare 9• 

Locuitorii oraşului de pe Mi lcov, reprezentati cu cinste de 
Savel Rahtivan, expediau la 9 mai 1 92 1 ,  următoarea scrisoare de 
fel icitare: 

"Majestă(ilor Lor Regele şi Regina României Mari 
Cu ocazia sosirei În fară a A. A. L. L. Principelui Carol, 

Moştenitorul Tronului şi a Principesei Moştenitoare Elena a 
României. În numele Comisiunei Interimare şi a cetă(enilor focşăneni. 
Le aducem cele mai călduroase urări de sănătate şi fericire. 

Sâ Trăiascâ Majestă(ile Voastre cu Familia! 
Să Trăiască A. A. L. L. R. R. Principele Carol, Moştenitorul 

Tronului şi Principesa Moştenitoare Elena a României!" 1 0 . 

Pe lângă zilele festive dedicate regal ităţii româneşti, putneni i  
au marcat anual, ziua de 24 Ianuarie, sărbătorind astfel - ,.,Mica 
Unire'' d in 1 859.  

Conform programului stabilit în şedinţa d in 29 ianuarie 1 92 1  

de la Prefectura Judeţu lui Putna, ceremoniile din 24 Ianuarie 1 

6 Februarie aveau să debuteze la ora 9 dimineaţa, cu serbări şcolare, 
desfăşurate în toate instituţii le de învăţământ din judeţ; la ora 1 1  era 
programat Tedeumul de la Catedrala ,.Sfântul Ioan" din Focşani, unde 
erau aşteptaţi să participe reprezentanţi i  tuturor instituţiilor, armata, 
şcol i le primare şi secundare din oraş, alături de întreg corpul 

7 Ioan Scurtu, op. cit . . p. l 03. 
8 Ibidem. 9 

S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 62 1 1 92 1 ,  f. 30. 10 Idem. fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 1 07 1 1 92 1 ,  f. 4. 
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profesoral. Serviciul rel igios era urmat de o trecere în revistă a 
trupelor din Garnizoana Focşani şi defilare. Programul zilei era 
completat cu festivalul de la Teatrul Comunal " Maior Gheorghe 
Pastia ", care oferea publicului larg, cu începere de la ora 1 5 , pe lângă 
producţii artistice şi muzicale ale Liceului ,. Unirea ", o conferinţă 
susţinută de către reprezentantul Ligii Culturale din judeţ, despre 
importanţa actului de la 24 Ianuarie 1 859 1 1 • 

Datorită schimbărilor survenite în calendarul serbări lor 
naţionale pe anul 1 92 1 ,  " aniversarea zilei de 24 Ianuarie, se va 
sărbători În anul acesta in ziua de I O Mai "; acestea erau aduse la 
cunoştinţa putnenilor, la 4 februarie I 92 1 ,  printr-o telegramă a 
Ministerului de Interne 1 2 •  

Ziua Naţională de 1 O Mai, o zi cu semnificaţii multip le, s-a 
sărbătorit în anul 1 92 1  după stil vechi, la 23 Mai 1 3 .  

Din programul publicat de Prefectura Putna la  1 8  mai 1 92 1 ,  

nu lipseau: Tedeumul de la Catedrala " Sfântul Ioan ", ora 1 O. 3 0, 
revista trupelor din Garnizoană, defilarea şcol i lor şi trupelor în faţa 
Monumentului Independenţei ş i  n ici recepţia oferită de prefectul 
Gheorghe Tomulescu la Palatul Administrativ. Ziua era completată de 
un program muzical oferit de fanfara mi litară, în Grădina Publică din 
Focşani , dar şi  de retragerea mi l itară cu torţe, de la orele seri i  1 4 . 
Ceremoni i  s imi lare au avut loc în tot cuprinsul judeţului, onorându-se 
astfel, Ordinul C ircular al prefectului din 1 9  mai, către P lasele 
Gârlele, Zăbrăuţi, Vidra, Mărăşeşti, Vrancea şi  Bi lieşti 1 5 . 

Gheorghe Tomulescu, în calitate de prefect al judeţului Putna, 
expedia spre Bucureşti, la 1 O 1 23 Mai 1 92 1 ,  o scrisoare de fel icitare 
adresată Regelui în care afirma următoarele: 

,,Mă fac ecoul representanţilor autorităţilor şi populaţiei din 
acest judet În această zi care simbolizează împlinirea aspiratii/ar 

1 1  S.J .A.N. Vn., fond Prefectw-a Judeţului Putna, dosar nr. 62 1 1 92 1 ,  f. 8. 
12 Ibidem, f. 9. 
n Ibidem, f. 27. 
1 �  Ibidem, f. 25 .  
1 5  Ibidem f. 33.  
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nationale şi depun la picioarele Tronului, sentimentele noastre de 
nemăsurată şi statornică credintă precum şi devotament, către acela 
care prin jertfa şi suferinta sa, a presidat la făurirea României 
Înregite. 

Să trăiti Majestate! 
Să trăiască M S. Regina! 
Să trăiască Întreaga Dinastie, spre fericirea scumpei noastre 

Patrii!" 1 6 . 

Scrisori de felicitare sunt expediate cu această ocazie şi  
preşedintelui Consi l iului de Miniştri 1 7  dar şi min istrului  de Interne, 
care era informat că: "în judetul Putna, ziua de 1 0  Mai s-a sărbătorit 
anul acesta cu totfastul şi solemnitatea cuvenită" 1 8• 

Ceremoni i  demne de o veritabilă sărbătoare naţională au fost 
organizate în Focşani cu pri lejul  aducerii osemintelor eroinei 
Ecaterina Teodoroiu şi transportării lor spre Târgu-J iu. 

Graţie iniţiativei deputatului de Gorj,  Virgil Slăvescu, care s-a 
ocupat de organizarea serbărilor centenarului " Tudor Vladimirescu ", 
s-a hotărât " transportarea şi Înhumarea sub monumentul Eroilor din 
Valea Jiului a osemintelor Eroinei Fecioară, Ecaterina Teodoroiu" 1 9• 

Aceste decizii au fost aduse la cunoştinţa prefectului judeţului Putna, 
prin Adresa nr. 2068 1 din 27 mai 1 92 1  a Ministerului de Interne, care 
comunica în detaliu itinerariul cortegiului funerar: 

, ,S-a decis ca deshumarea Eroinei de la Muncelu, acel judet şi 
înhumarea definitivă la Târgu-Jiu, să se facă cu toată solemnitatea 
cerută de un asemenea eveniment national religios, cu atât mai mult 
cu cât, ziua înhumării ( 2 7  Mai 1 9 Iunie ), Înăl{area Domnului, 
coincide cu 100 ani de la moartea lui Tudor Vladimirescu, cu 
desvelirea statuei eroului de la Târgu-Jiu, cu sărbătorirea Eroinei 
Fecioară, conform legei votată în actualul Parlament. 

1 6 Ibidem, f. 36. 
1 7  Ibidem, f. 35 .  
1 8 Ibidem, f. 37. 19 

Ibidem, f. 42. 
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Aducându-vă la cunoştinfă cele ce prevăd, am onoare a vă 
· u�a să binevoifi a da cuvenitele instrucfiuni autorită(ilor civile din 
. omuna Muncelul şi În Înfelegere cu D-1 Preşedinte al Comisiei 
lnterimare Focşani şi comandantul militar local, ve(i lua măsuri ca 
,J,•.I·humarea Eroinei să se facă cu toată sărbătorirea cuvenită. 

Vagonul mortuar nafional, Împodobit cum se cade unei 
.wemonii naJionale, va pleca din gara Pl{[eşti, oprindu-se În 
. Juninea(a zilei de 7 Iunie 1921. În gara Focşani şi va fi Înso(it de o 
, Jdegafiune a Regimentului 43 1nfanterie, regiment În care a luptat 
l:'roina. În aceeaşi zi, va continua drumul /a Bucureşti, Gara de Nord. 

În tot drumul, autorităţile militare şi civile vor da onorurile 
cuvenite În fiecare gară 

Dispoziţiunile ce vefi lua, vă rugăm să le comunicari şi 
.\finisterului" 20. 

O copie a Ordinului M inisterial de mai sus era expediată de 
prefect, la data de 3 1  martie 1 92 1 ,  preşedintelui Comisiei I nterimare 
Focşani .  Cei doi ed ili , împreună cu generalul Holban, comandantul 
Gamizoanei Focşani, au stabi lit programul  solemnităţilor dedicate 
Ecaterinei Teodoroiu; care a fost tipărit şi adus la cunoştinţa 
publicului :  

"Duminică 5 Iunie, ora 16, vor fi aduse osemintele eroinei 
Ecaterina Teodoroiu în Focşani şi depuse la Capela Militară iar 
Marfi, 7 Iunie, se vor transporta la Târgu - Jiu, 

1) La orele 15. 30, afetul de tun pe care se află coşciugul cu 
osemintele Eroinei, va fi întâmpinat la 2 Km. de oraş pe şoseaua 
Mărăşeşti-Focşani, de detaşamente din toate unităţile din Garnizoană 
şi Muzica Regimentului 50 lnfanterie 

2) La orele 16, afetul de tun va sosi la Orfelinat, unde va fi 
întâmpinat de: cler, autorităţi militare şi civile, societă(i, şcoli, 
armată şi public 

3) Ordinea va fi următoarea: 

20 Ibidem. 
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a) În fata Orfelinatului, Muzica Regimentului 90 
Infanterie, clerul, autorită(ile civile şi militare, ofiteri afară din front, 
toate trupele din garnizoană, corpora{iile, societatea demobiliza{ilor 
Mărăşti - Putna, Liceul de fete, Pensionatele de fete, Şcoala 
Profesională, Liceul de băieţi, Şcoala Normală şi ce/ele/te şcoli 
primare, publicul 

b) la trecerea carului funebru, muzicele şi corurile, 
vor cânta Imnul National 

Cortegiul se va forma astfel: 
I) Călăreţii, care vor deschide drumul 
2) Popoarele de la toate bisericile din zonă 
3) Drapelele corpora{iilor şi societătilor 
4) Clerul 
5) Carul Funebru 
6) Autorităţile militare şi civile 
7) Muzica Regimentului 90 Infanterie 
8) Şcolile 
9) Societătile 
10) Muzica Regimentului 50 Infanterie 
1 1) Armata 
Închiderea Cortegiului şi încadrarea va fi făcută de călăreţi. 
Publicul va ocupa numai locurile de pe trotuare. 
Itinerariul Cortegiului : Orfelinatul, bulevardul Cuza- Vodă, 

Strada Centrală, Strada Mare, Capela Militară, unde vor fi depuse 
osemintele Eroinei. 

Luni, 6 Iunie, pelerinaj la Capela Militară, când se va depune 
de public, flori, pe sicriu/ Eroinei. 

Luni la orele 13, se va forma un nou cortegiu ca la sosire şi 
urmând itinereriul: Bulevardul Carol, Strada Mare, Strada Gărei, se 
va depune coşciugul /a Gară, înt-un Vagon Mortuar National 

La orele 14. 30, plecarea trenului spre Târgu-Jiu" 2 1 •  

2 1  Ibidem, f. 45.  
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Comisiunea l nterimară a Oraşului Târgu-J iu expedia, la 1 8  
1 11 11ie 1 92 1 ,  două scrisori pe adresa Prefecturii Judeţului Putna, dar şi a 
l 'r imăriei Oraşului Focşani, aducând "vii multumiri pentru grandioasa 
manifestare ce a{i adus ca prinos de recunoştin{ă, Eroinei Gorjene 
Fcaterina Teodoroiu, care este fecioară generoasă, care s-a jertfit pe 
·l ltarul Patriei, pentru Înăl{area Neamului şi a Ţării Întregi" 22•  

A doua mare sărbătoare naţională oficială din calendarul 
.mului 1 92 1 ,  a fost dedicată Eroilor Neamului .  În baza Decretului -
l .cge numărul 1 693 din 1 920, .. Ziua Eroilor ", a fost ridicată la rangul 
de sărbătoare naţională, fi ind celebrată anual în Ziua de Înălţare, până 
in anul 1 947 23. 

Prin Adresa nr. 1 8205 din 1 6  mai 1 92 1 ,  expediată tuturor 
prefecturilor din ţară, Ministerul de Interne aducea la cunoştinţă că 
..  Ziua Eroilor " se va celebra pe 9 iunie 1 92 1 .  În paralel se sol icita 
sprij inul autorităţilor pentru succesul ceremonii lor, anexându-se o 
serie de indicaţii asupra modului în care urmau să se desfăşoare 
evenimentele, în conformitate cu hotărâri l ie Societăţi i  . .  Mormintele 
Eroilor căzu ti în Război" 24 . 

.. Ziua Eroilor " - 9 Iunie 1 92 1 ,  a debutat în Focşani, la orele 
1 O, cu un Tedeum oficiat la Catedrala . .  Sfântul Ioan ", urmat de o 
cuvântare a părintelui Protoereu al Judeţului. Ceremoni ile au continuat 
cu o procesiune la Cimitirul Nordic, la care au participat: escorte 
călări, populaţia oraşului, muzicile mi l itare ale Regimentelor 50, 64 şi  
90 lnfanterie, corul Şcoli i  Secundare, corul F ilarmonicii, corul 
Catedralei . .  Sfântul Ioan ", preoţi i  tuturor bisericilor din oraş, toate 
autorităţile civile şi mi l itare cu personalul din subordine, toate şcol i le 
publice şi particulare, societăţile cu steagurile lor şi armata. Ajunşi la 
cimitir, preoţii au oficiat un serviciu rel igios, urmat de cuvântări din 
partea reprezentanţilor Garnizoanei, ai corpului profesoral şi  a i  

22 Ibidem, f. 66. 
23 Cezar Cherciu, Focşanii - O istorie in date şi mărturii (sec. XVI - I950), 
Editura Andrew, Focşani, 20 1 0, p. 355 .  
2 4  S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr .  62 1 1 92 1 ,  f. 39 .  
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clerului. În încheiere, cei prezenţi au depus flori pe mormintele 
eroi lor. După-amiaza, Teatrul Comunal " Maior Gheorghe Pastia ", a 
găzduit un festival artistic organizat de autorităţile locale; în paralel, 
muzica mil itară a încântat auditoriu! venit în Grădina Publ ică a 
oraşului .  Comemorarea eroi lor a fost încununată la orele seri i, de 
retragerea cu torţe a armatei pe străzile oraşului Focşani 2 5 .  

Eroii căzuţi pe câmpurile de luptă de la Mărăşti ş i  M ărăşeşti, 
au fost comemoraţi an de an, prin ceremoni i  demne de marile sărbători 
naţionale. 

Prin grija Societăţii " Mărăşti ", al cărei preşedinte de onoare 
a fost ales primul ministru Alexandru A verescu, la 24 iulie 1 92 1  a 
avut loc comemorarea bătăl iei de la Mărăşti şi inaugurarea Câmpului 
I storic, în prezenţa Alteţelor Lor Regale Principele şi  Principesa 
Moştenitoare, a reprezentanţilor guvernului şi armatei 26. 

Succesul evenimentului a fost garantat de colaborarea 
efiCientă dintre Societatea " Mărăşti " şi autorităţile putnene, căreia îi 
stau mărturie, zeci le de adrese schimbate în luna iul ie 1 92 1 .  Pe 6 iul ie, 
Societetea " Mărăşti " solic ita Prefecturii Putna, ca pentru ziua de 
24 iul ie, locuitorii d in Mărăşti ş i  satele din împrejurimi, să pună la 
d ispoziţia invitaţilor, 50 de căruţe amenajate cu velniţe şi  verdeaţă 
pentru transportul de la Răcoasa la Mărăşti 27

. La aceeaşi dată, printr-o 
altă Adresă, se cerea concursul locuitorilor din comunele Panciu, 
Crucea de Sus, Crucea de Jos, Străoane de Sus şi  Răcoasa, pentru 
curăţarea şoselei spre M ărăşti şi decongestionarea ei de vehicule 28• 

În paralel, Societatea " Mormintele Eroilor căzuţi in Război " 

în colaborare cu Prefectura Putna, s-a îngrij it de amenajarea 
morminte lor de pe Şoseaua Răcoasa - Mărăşti - M ărăşeşti, cota 536  

29
• 

25 Ibidem, f. 4 1 .  
26 S.J .A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 87 1 1 92 1 ,  f. 1 8. 
27 Idem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 62 1 1 92 1 ,  f. 73 . 
28 Ibidem, f. 74. 
29 Ibidem, f. 79. 
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Pentru ca vizita regală să decurgă în cele mai bune condiţi i, 
Ministerul de Interne trimitea la 20 iulie 1 92 1 ,  o telegramă prin care 
solicita Prefecturii Judeţului Putna, ca în dimineaţa zilei de 24 iul ie, 
satele pe unde vor trece invitaţii să fie pavoazate, iar elevi i  şcol i lor 
împreună cu sătenii, să iasă îmbrăcaţi în haine de sărbătoare în 
întâmpinarea d instinşi lor oaspeţi 30 . 

Între cele două comemorări ale Eroilor din Primul Război 
Mondial, putneni i  au sărbătorit, printr-un serviciu rel igios urmat 
de onoruri mi l itare, ziua onomastică a Reginei, la 22 iulie 1 4 august 
192 1  3 1 •  

Festivităţi fastuoase în onoarea Eroilor, au debutat şi 
la Mărăşeşti în dimineaţa zilei de 6 August 1 92 1 ,  cu sfinţirea 
drapelului Societăţii Demobil izaţilor Mărăşeşti - .. Fii apărători ai 
Patriei ", urmată de depuneri de coroane şi flori la mormintele 
eroilor32. 

Pe parcursul anului 1 92 1 ,  la Mărăşeşti au poposit mai multe 
delegaţii străine. Astfel, pe 7 septembrie 1 92 1 ,  un grup de 
1 50 profesori universitari francezi a păşit pe " fărâna sfintă a 
Mărăşeştilor " 33; la 24 septembrie o Misiune Naţională Ital iană 
formată din 1 30 de persoane, aflată în vizită la Mărăşeşti, a oferit 
oraşului martir o Coroană de Oţel, în semn de preţuire 34 iar pe 
25 septembrie, tot aici, au fost găzduiţi pentru cîteva ore, cei 
1 5  membri ai unei delegaţ i i  oficiale britanice 35 .  

30 Ibidem, f. 84. 
31 Ibidem, f. 85 .  
32 Ibidem, f. 87.  
33 1 .  M. Dimitrescu, Însemnări cu privire la oraşul Focşani. Cu o prefaţă de 
G.G. Longinescu Profesor Universitar, Tipărit cu prilejul Congresului Ligii 
Culturale dela Focşani din 28 şi 29 Iunie 1 93 1 ,  Extras din Revista "Natura", 
Institutul de Arte Grafice "Bucovina

"
, I .E. Torouţiu, Bucureşti, 1 93 1 , p. 72. 

34 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 62 1 1 92 1 ,  f. 1 27. 
35 Ibidem, f. 95. 
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Un alt moment solemn, marcat prin servicii religioase Ş I  
onoruri mi l itare în întreg judeţul Putna, s-a consumat la  24 august 
1 92 1 ,  când regele Ferdinand ş i-a aniversat cei 56 de ani 36 . 

O altă comemorare importantă, cu caracter naţional, a avut loc 
la 8 octombrie 1 92 1 . În tot judeţul Putna au fost intonate slujbe de 
pomenire pentru domnitorul Neagoe Basarab, de la a cărui trecere în 
eternitate se împlineau 400 de ani .  În toate şcol ile şi unităţile mil itare, 
s-au ţinut prelegeri despre înţelepciunea şi geniul artistic al marelui 
domnitor 37 .  

În urma Comunicatului  Ministerului de Interne, trimis în 
teritoriu la 1 2  octombrie 1 92 1 ,  autorităţile din judeţ I-au aniversat la 
1 6  octombrie, printr-un serviciu divin pe principele Carol, moşenitorul 
tronului României 38, căruia i se năştea câteva zile mai târziu 
(25 octombrie 1 92 1  ), primul copi l  legitim, principele Mihai, v iitorul 
rege al României 39. 

Seria aniversărilor famil ie i  regale din anul 1 92 1 ,  se încheie cu 
celebrarea în toate biseric ile din ţară, pe 29 octombrie, a zilei de 
naştere a reginei Maria, încununată de onoruri militare 40• 

Un ultim eveniment ce se doreşte a fi amintit pentru anul 
1 92 1 ,  chiar dacă nu poate fi considerat sărbătoare naţională, s-a 
consumat pe 6 noiembrie, când a avut la Focşani, în prezenţa mai 
multor oficialităţi, ceremonia dezvelirii plăcii  de bronz din holul 
central al Liceului . .  Unirea ", de către Cercul studenţilor putneni 
. .  Mărăşeşti " şi Liga Culturală Secţia Focşani, în amintirea elevilor 
căzuţi pe câmpul de onoare în timpul Primului Război Mondial .  
Cu această ocazie au luat cuvântul scriitorul Duil iu Zamfirescu, Ştefan 
N anu din partea Ministerului Instrucţiunii, 1 .  P. Rădulescu-Râmnic, 
preşedintele secţiei Focşani a Ligii  Culturale 4 1 .  

3 6  Ibidem, f. 89. 
37 Ibidem, f. 1 1 8. 
38 Ibidem, f. 1 50. 
39 Ioan Scurtu, op. cit., p. 1 04. 
40 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 62 1 1 92 1 , f. 1 56. 
4 1  Cezar Cherciu, op. cit., p. 360 .  
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Anul 1 922 s-a caracterizat atât în p lan naţional, cât ş i  la 
nivelul judeţu lui Putna, prin evenimente de mare fast, ca de p i ldă 
Serbările Încoronări i  de la Alba-Iul ia, dar şi prin pierderi dureroase, 
cum ar fi moartea lui Dui l iu Zamfirescu şi a lui N .  Săveanu. 

Calendarul zilelor festive a debutat în anul 1 922 ,  cu 
ceremoni i le dedicate Mici i  Uniri, de la 24 Ianuarie 1 6 Februarie, 
desfăşurate sub patronajul Liceului . .  Unirea · ·. Ziua a fost marcată 
pintr-un Tedeum săvârşit la Catedrala .. Sfântul Ioan · ·  urmat de o 
serbare şcolară în sala Teatrului  Comunal 42• 

Un moment important din istoria monarhiei din România s-a 
consumat în prima jumătate a anului 1 922 .  La 24 februarie 1 922  s-a 
anunţat logodna principesei Mărioara (Mignon) cu regele Alexandru 
al I ugoslav iei, pentru ca la 8 iunie să aibă loc la Belgrad, oficierea 
căsătoriei celor doi 4 3 .  

Cea mai importantă sărbătoare a Regalităţi i ,  1 O 1 23  Mai 1 922 ,  

a fost umbrită de  boala principesei Elisabeta, fiica regelui Ferdinand. 
După cum se arăta în Adresa din 1 6  mai 1 922  a generalului Arthur 
Văitoianu, preşedintele Consil iului de Miniştri, datorită stării precare 
de sănătate a principesei El isabeta, Majestăţ i le Lor Regele şi Regina, 
au p lecat la Atena. Se sol icita ca ,.pe 16 Mai, dimineaţa, să se ojicieze 
slujbe religioase în toate bisericile din ţară, pentru însănătoşirea 
iubitei noastre Principesă. Luându-se măsurile cuvenite pentru 
îndeplinirea acestei slujbe, să cerem cu eli/dură de la Stăpânul 
tuturor, a ridica din patul durerii pe scumpa odraslă regală, născută 
şi crescută pe pământ românesc" 44 . 

Conformându-se ordinelor generalului Arthur Văito ianu, 
prefectul judeţului Putna expedia la 1 6  mai 1 92 1 ,  o fonogramă către 
toate autorităţi le administrative, poliţieneşti şi şcolare din zonă, pentru 

42 S .J .A.N.Vn . , fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 82 1 1 922, f. l .  
4 3  Ioan Scurtu, op. cit. , p. I l  O. 
44 S .J .A.N .Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 67 1 1 922, 
f. 26 - 27. 
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a lua parte la rugăciunile ce se vor înălţa din toate b iseric i le Vrancei, 
pentru însănătoşirea Principesei 45 . 

Ziua Naţională de l O 1 23 Mai a fost celebrată şi în anul 1 922 
în tot judeţul Putna, cu ceremonialul obişnuit, după un program 
întocmit de prefect la 2 1  mai şi dat spre cunoştinţa publ icului larg 46. 
Dacă la nivelul judeţului s-au intonat Tedeumuri şi au avut loc serbări 
şcolare, în Focşani, ziua a debutat la orele l O. 30, cu un serviciu divin 
oficiat la Catedrala " Sfântul ioan ", în prezenţa tuturor autorităţi lor şi 
a continuat cu revista trupelor, defilarea Şcolii Normale, a Liceului 
. .  Unirea ", a societăţi lor de demobi l izaţi şi trupelor, prin faţa 
Monumentului Independenţei. Nu a l ipsit recepţia dată de prefectul 
Vartan Mamigonian la Palatul Administrativ şi nici muzica mi litară 
din Grădina Publică 47

. 

Liceul " Unirea ' ', a pregătit pentru acest moment festiv atât o 
producţie corală cât şi un concurs de oină între echipa l iceului şi o 
echipă a Şcol i i  Normale, programat pentru orele 1 6.30 48 . 

Ziua Naţională a României nu se putea încheia altfel decât 
printr-o retragere cu torţe a trupelor din Garnizoana Focşani, pentru 
care Primăria oraşului de pe Mi lcov a cheltuit suma de 1 000 de lei din 
bugetul anului 1 922 49

. 

Prin Adresa nr. 23 58  d in 23 Mai 1 922, Mamigonian raporta 
preşedintelui ad-interim al Consi l iu lui de Miniştri următoarele: 

"Cu nespus entusiasm, populaţia, şcoalele, armata şi 
autorităţile acestui judeţ, au sărbătorit ziua de zece Mai, simbolul 
trecutului nostru plin de jertfă şi al aspiraţiunilor naţionale împlinite. 

În numele tuturor, vă rog sa binevoiţi a încredinţa pe 
Majestăţile Lor de credinta statornică şi profundul devotament ce Li 
s-a arătat şi cu prilejul acestei festivităţi. 

45 
lbidi;m, f. 28.  46 . 
Ibidem, f. 44. 

47 Ibidem, f. 46. 
48 S.J .A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 82 1 1 922, f. 2. 49 

Ibidem, f. 4. 
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D-voastră respectuos vă rugăm să primifi urările noastre cele 
mai sincere de prosperitate şi vea(ă îndelungată, pentru binele public 
şi al fării" 50. 

În telegrama trimisă Regelui cu ocazia Zilei Naţionale, 
putnen i i  îşi exprimau cele mai sincere gânduri: 

"Părtaşi ai durerii ce a străbătut inimile nobile ale 
Majestăfilor Voastre, popu/afia acestui judef şi reprezentanfii tuturor 
autorităţilor şi ai armatei, cu legitime speranţe în grabnica 
Însănătoşire a Augustei Voastre fiice, a sărbătorit entuziast ziua de 
zece Mai, simbolul trecutului nostru plin de jertfă şi al aspiratiunilor 
naţionale împlinite. 

Cu acest prilej, cu inima neprihănită, depunem la picioarele 
Slăvitului Vostru Tron, umilele noastre sentimente de credinţă 
statornică şi de profund devotament, încredinţând pe Majestăţile 
Voastre, că vom fi mereu străjeri neadormiţi ai locurilor glorioase, 
unde prin jertfa fiilor şi fratilor noştri, s-a făcut întregirea neamului 
românesc 

Să trăiţi Majestate! 
Să trăiască M S. Regina! 
Să trăiască A. A. L. L. Principii moştenitori! 
Să trăiască dinastia care şi-a legat de-a pururi soarta de 

durerile şi bucuriile acestui popor! 
A l  Majeslăfi/or Voastre prea supus şi plecat servitor Prefectul 

Judeţului Putna 
V Mamigonian" 5 1 •  

Înălţarea Domnului, sărbătorită î n  anul 1 922 l a  2 5  mai, a 
prilejuit comemorarea Eroilor Neamului .  Ceremoniile sobre au 
debutat prin săvârşirea de Tedeumuri la toate biserici le din judeţul 
Putna dar şi  cu un Requiem, oficiat la ora 9.00 dimineaţa la Marele 
Templu Coral din Focşani 

52
. După obişnuitul pelerinaj la mormintele 

50 S.J.A.N. Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 67 1 1 922, f. 35.  
5 1  Ibidem, f. 42. 
52 Ibidem, f. 55 .  
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eroilor din Cimitirul Nordic al oraşului, cetăţeni şi  oficial ităţi 
deopotrivă, au asistat la programul artistic desfăşurat la Teatrul 
Comunal . ,Maior Gheorghe Pastia ". Intonarea , .  Imnului Regal " de 
către muzica Regimentului 50 1 64 lnfanterie a deschis festivitatea; 
u lterior, orfanele de război au recitat o serie de poezi i patriotice, au 
interpretat p iese de teatru şi au executat dansuri populare româneşti; 
totul a culminat cu prelegerea ţinută de către profesorul Măndăchescu, 
directorul Şcol i i  Normale d in Focşani despre Eroii Neamului 53. 

Luna iunie a anului 1 922, aducea cu s ine o veste tragică 
pentru toţi locuitorii judeţului Putna. Pe 3 iunie 1 922, se stingea d in 
v iaţă, la vârsta de 67 de ani, scriitorul, omul politic şi academicianul 
Duil iu Zamfirescu 54

• 

Prin Adresa urgentă nr. 257 1 ,  Prefectura Judeţului Putna 
comunica Ministerulu i  de Interne că: "înhumarea lui Duiliu 
Zanifirescu, fost ministru de externe, va avea loc marfi, 6 iunie 1922, 
ora 15, în Cimitirul Nordic din Focşani'' 

55 • 

"6 Iunie 1922 
Înmormântarea lui Duiliu Zamjirescu. 
E de fală şi D-1. Colonel Condeescu, trim, isul Palatului 

Regal. Au adus ultimul salut marelui dispărut D-nii. : Brătescu -
Voineşti, din partea Academiei Române, V. Mamigonian, prefectul 

judefului, L. Mrejeru, vice-preşedintele Camerei Deputaţilor, din 
partea Camerii, Bilciurescu, ministrul plenipotenfiar, din partea 
Ministerului de Externe, Colonel C. Barca din partea Armatei, 
Cudalbu, în numele fostului guvern averescian, /. P. Rădulescu, din 
partea organizafiei Partidului Poporului din localitate, Trancu-Iaşi, 
despre opera literară a marelui dispărut" 56. 

53 ibidem, f. 45 
54 Cezar Cherciu, Vrancea şi Ţinutul Putnei - o lume de altădată 
1 921 - 1945, Editura Andrew, Focşani, 2005, p. 24. 
55 S.J .A.N. Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 67 1 1 922, f. 6 1 .  
56 1 .  M .  Dimitrescu, op. cit. , p .  73.  
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După acest moment trist din viaţa comunităţi i  putnene, luna 
iulie a anului 1 922 puncta noi comemorări ale Eroilor Neamului, prin 
manifestările de la Mărăşti din 24 Iul ie .  

În Adresa cu titlul - Confidenţial, nr .  3 2 1 4, prefectul îl punea 
la curent pe comandantul Companiei de Jandarmi Putna în legătură cu 
ceremoni i le de la Mărăşti. la care îşi anunţaseră prezenţa atât membri i 
fami l iei  regale şi princiare, cât şi reprezentanţi ai guvernului, ataşaţi 
mi l itari străini, notabi l ităţi oficiale. Invitaţ i i  urmau să sosească cu 
trenul până la Mărăşeşti, iar de acolo până la Răcoasa vor fi 
transportaţi atât cu trenul , ,  Tişiţa ", cât şi cu automobi lele. În aceeaşi 
Adresă se solicita să se ia măsuri pentru asigurarea ordini i, pazei şi 
siguranţei ,  dar şi  pentru mobil izarea locuitorilor din comunele Panciu, 
Crucea de Sus, Crucea de Jos, Străoane de Sus, Străoane de Jos, 
Muncelu şi  Răcoasa, pentru pavoazarea localităţilor respective, dar şi 
în vederea punerii la dispoziţia autorităţi lor a unor căruţe cu leagăn şi  
trăsuri, frumos împodobite cu verdeaţă, scoarţe şi velniţe, cu ajutorul 
cărora invitaţii să ajungă la locul ceremoni i lor 

57
. 

Festivităţile de la Mărăşti din 24 iulie 1 922, au debutat la ora 
1 O .  00 cu un parastas oficiat pentru cei trecuţi în nefiinţă, urmat de 
discursurile oficialităţi lor prezente şi de predarea caselor term inate, 
către proprietari. Între orele 1 3 . 00 - 14 .  30, organizatorii, Societatea 

" Mărăşti "şi Prefectura Judeţului Putna, au oferit invitaţi lor o masă; a 
urmat vizitarea frontului de luptă până la reduta de la cota 536  şi  
prezentarea evoluţiei bătăl i i lor de aici .  La ora 1 7 . 00, înalţ i i  oaspeţi ai  
Mărăştiului au vizitat Uzina Hydraul ică, casele aflate în construcţie, 
Fabrica de cărămidă de la Gogoiu şi  funicularul, iar la orele 1 9. 00, a 
avut loc p lecarea cu trenul spre Mărăşeşti 

58
. 

Cei cinci ani scurşi de la v ictoriile armatei române de la  
Mărăşeşti, au ocazionat noi  ceremonii comemorative în data de 
6 august 1 922. Societatea " Mărăşeşti ", care s-a ocupat de organizarea 
evenimentului, solicita la I l  august prefectului judeţulu i  Putna să ţină 

57 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţulu i Putna, dosar nr .  67 1 1 922, f. 63. 
58 ldem, fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 82 1 1 922, f. 7. 
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o cuvântare în deschiderea manifestărilor, dar şi să faci l iteze prezenţa 
la Mărăşeşti, a corului Catedralei " Sfântul Ioan " din Focşani 59. 

La rândul său, prefectul transmitea Primăriei Oraşului 
Focşani, să se ocupe de pavoazarea gării şi a străzi lor din oraş şi prin 
înţelegere cu Poliţia, să se asigure că localuri le publ ice şi particulare 
au arborat drapele tricolore 60. 

Pentru locuitorii p laiurilor vrâncene, luna septembrie a anului 
1 922, aducea o nouă pierdere, odată cu trecerea la cele veşnice a lui 
Nicolae Săveanu. 

" La 26 septembrie ora 14. 30, va avea loc înmormântarea 
defunctului N. Săveanu, fost Prefect, Deputat, Senator, 
Vice Preşedinte al Senatului, care a fost decorat pe lângă alte ordine 
cu " Coroana României " în gradul de comandor şi " Steaua 
României " în gradul de oji{er. Corpul se află pus în Biserica 
Catedrală Sfântul Ioan din Focşani " 6 1, se arăta în Adresa din 
25 septembrie 1 922, trimisă de prefect, comandantului Garnizoanei 
Focşani, care era delegat să se ocupe de onorurile m i l itare ce i se 
cuveneau unei mari personalităţi a ţării noastre. 

Prin Tedeumuri şi onoruri mi l itare au fost marcate în întreg 
judeţul Putna, toate momentele importante din viaţa fami l ie i  regale, 
devenite zile naţionale: 4 august 1 922, onomastica reginei Maria, 
24 august 1 922, ziua de naştere a regelui Ferdinand, 29 actombrie 
1 922, ziua de naştere a Reginei . 

Cel mai important eveniment al anului 1 922 şi de ce nu, al 
întregului deceniu, a fost reprezentat de Încoronarea de la Alba-Iul ia, 
act istoric prin care se evidenţia Unirea tuturor români lor în cadrul 
unui s ingur stat, sub conducerea lui Ferdinand 1 .  

Problema Încoronării a fost ridicată l a  scurt timp după 
1 Decembrie · 1 9 1 8, dar punerea sa în practică a fost întârziată fie de 
contextul internaţional, fie de tergiversările interne. 

59 S .J.A.N.Vn . . fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 67 1 1 922, f. 67. 
60 Ibidem, f. 10: 
61 Ibidem, f. 72. 
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În timpul guvernului Averescu ( 1 3  martie 1 920 
16 decembrie 1 92 1 )  6 2  s-a constituit o Comisie de Încoronare alcătuită 
din :  preşedintele Senatului Constantin Coandă, mitropolitul Miron 
Cristea, Nicolae Titulescu, Octavian Goga, N icolae Iorga, N icolae 
Mişu, Constantin Nanu, Paul Angelescu, George Enescu, Arthur 
Verona, Ion Jalea, Nicolae Ştefănescu, Cezar Popovici, Alexandru 
Lapedatu şi primarul oraşului Alba-Iul ia. Aceasta a decis la 
20 noiembrie 1 920, ca festivităţile să se desfăşoare atât la Alba-Iul ia, 
cât şi la Bucureşti; în aceeaşi şedinţă s-a hotărât şi construirea la Alba
Iul ia, a Catedralei Încoronării 63 . 

Discuţi i le privitoare la Încoronare au fost reluate în 1 922, 
după preluarea conducerii guvernului de către liberali .  Astfel, pe 
24 august 1 922, în cadrul unei întâlniri ce a avut loc la S inaia, între 
Rege şi I on 1 .  C. Brătianu, preşedintele Consiliului de Miniştri 64, s-a 
hotărât ca Serbările Încoronării să se desfăşoare în toamna acelui an 65• 

Vestea s-a răspândit cu rapiditate în toată ţara. Astfel, la 
30 septembrie 1 922 sosea la Prefectura Judeţului Putna, telegrama 
tranzitată cu numărul 069929, semnată de Richard Franasovici, 
subsecretar de Stat la Ministerul de Interne, despre Serbările 
Încoronării care vor avea loc în zilele de 1 5 , 1 6  şi 1 7  Octombrie 1 922: 

,Jn ziua de 15 octombrie 1 922, ora 1 O diminea{a, Tedeum în 
toate oraşele şi comunele rurale din ţară şi la toate bisericile de orice 
confesiune. La ora 13. 30, Majestătile lor vor fi încoronate la Alba 
Iulia, vor suna clopotele la toate bisericile din tară la acea oră şi se 
vor trage 1 O 1 tunuri, în toate oraşele reşedinţă de judet: în aceeaşi zi 
se vor tine la toate şcolile precum şi la toate cazărmile, cuvântări 
ocazionale; în biserici, cu ocaziunea serviciului divin ce se va oficia 
în prima zi, se va citi o pastorală a mitropoliţilor respectivi; după 
terminarea slujbei bisericeşti va fi paradă militară. 

62 Stelian Neagoe, Istoria Guvernelor României de la începuturi - /859 până 
în zilele noastre - 1995, Editura Machiavelli, Bucureşti, 1 995, p. 84. 
6J Ioan Scurtu, op. cit., p. I I I . 
64 Stelian Neagoe, op. cit. , p. 88. 
65 Ioan Scurtu, op. cit. , p. 1 12. 
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Toate trei zile de încoronare vor fi zile de sărbătoare, şcolile, 
institutiile publice, magazinele şifabricile vor fi Închise in acele zile; 
în fiecare seară va fi ilumina(ie şi retragere cu torte in toate oraşele. 

În ziua a doua , 16 octombrie a. c. a Încoronării, va avea loc 
defilarea primari/ar din Întreaga (ară in fata Majestătilor lor, iar in 
ziua a treia, banchetul care se va da primarilor În parcul Carol. 

Vă rugăm să ne înaintaţi cu prima poştă, un tablou al tuturor 
primari/ar comunelor urbane şi rurale din judeţul Dvs. , în care se 
frece şi starea socială, pentru a putea şti cum trebuiesc cartiruiti în 
Bucureşti, Dvs. trebuind să rămâne ţi la reşedin(a judetului. 

Toti primarii vor fi conduşi la Bucureşti de către D-1 Primar 
al oraşului reşedintă. ei trebuind să fie in dimineata de 15 octombrie 
a. c. la Bucureşti. Vă rugăm să luaţi din vreme măsuri ca să fie gata 
îmbarcarea fie la reşedinta judetului fie la diferUe gări, după cum va 
fi intocmit itinerariul ce vă vom trimite ulterior. 

Fiecare primar va avea cu sine hrană până la Bucureşti şi o 
sumă necesară pentru intretinere pe timp de trei zile in Bucureşti; nu 
li se va servi decât o singură masă gratuită, în ziua de 17 octombrie 
a. c. la dejun. 

Cum primarii vor forma un cortegiu etnografic care va defila 
prin faţa Majestăţilor lor şi a oaspeţilor străini, este de dorit ca cei de 
la ţară să fie îmbrăcaţi în cele mai frumoase costume nationale, cu 
portul lor caracteristic, evitându-se pe cât posibil, hainele orăşeneşti; 
ei vor .fi cuartiruiţi gratuit, în acest scop, după primirea tabelurilor 
Dvs. , se vor întocmi la Bucureşti, bilete de cuartiruire care vor fi 
trimise înainte de 15 octombrie a. c. la reşedinţa judeţului, pentru a fi 
distribuite acelor în drept, de către Dvs. sau de către D-1 Primar al 
oraşului reşedinţă. Ei trebuiesc să fie singuri pentru că din lipsă de 
locuinte. familiile lor riscă să nu aibă unde să se adăpostească în 
Bucureşti. Cheltuielile de hrană privesc pe primari, acolo unde 
primarii nu pot suporta aceste cheltuieli li se vor deschide credite din 
bugetele comunelor sau judeţului; în cazul când nici comuna şi nici 
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judeful nu dispun de asemenea fonduri, veti trece în tabloul cerut mai 
sus, într-o rubrică separată, că nu poate veni din lipsă de bani" 66. 

Pe 2 octombrie 1 922, Prefectura Putna făcea cunoscut 
pubicului larg, printr-o publ icaţiune t ipărită, textul telegramei 
tranzitate referitor la Serbările Încoronării 67. La aceeaşi dată, toţi 
primarii din judeţ erau informati printr-o serie de adrese că trebuiau să 
se prezinte la Primăria din Focşani în data de 1 4  octombrie, orele 9, cu 
bani şi  hrană pentru trei zi le, pentru a pleca la Serbările Încoronării 68. 

Şi parlamentarii putneni au fost invitaţi să ia parte la 
ceremoniile Încoronării .  Prin Adresa nr. 4 .393 expediată la  
6 octombrie 1 922 secretarului general al Preşedinţiei Consi l iului de 
Miniştri, prefectul judeţului Putna transmitea că domnii :  
N .  D. Chirculescu - deputat, Victor Banu - preot, Florea Iftimescu şi  
senatorul Constantin Tatovici, vor participa la evenimentele din 1 5, 1 6  

şi 1 7  octombrie 1 922 69. 
O nouă telegramă a Ministerului de Interne, sosită pe adresa 

Prefecturii Judeţului Putna la 9 octombrie 1 922, aducea lămăriri cu 
privire la transportul şi încartiruirea primarilor putneni sosiţi în 
Capitală pentru festiv ităţi. Bi letele de cartiruire serveau şi  ca 
legitimaţii de transport pe C. F. R. ş i  erau distribuite gratuit. Un tren 
special care se forma din Vereşti în data de 1 4  octombrie, orele 1 5 . 3 5 ,  
urma să-i preia pe primarii putneni din Gara Focşani la orele 23 . 1 5  ş i  
ajungea la destinaţie, în  Bucureşti, l a  Gara Obor, în  dimineaţa zilei de 
1 5  octombrie, orele 6. 3 0; acolo erau aşteptaţi de o delegaţie a 
Comisiunii I nterimare a Capitalei, care, îi va conduce spre cuartirele 
specificate în b ilet, indicându-le atât restaurantele unde puteau servi 
masa, cât şi  locuinţa primarului Capitalei 70• 

Din Adresa Prefecturi i Putna nr. 4.464 expediată şefului 
Staţiei C .  F .  R. Focşani, aflăm că un număr de 78 primari din 

66 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 68 1 1 922, f. 2 - 6. 
67 Ibidem, f. 1 6. 
68 Ibidem, f. 1 8. 
69 Ibidem, f. 22. 
70 Ibidem, f. 28 - 29. 
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comunele rurale şi cinci din comunele urbane ale judeţului Putna, vor 
p leca pe 1 4  octombrie spre Bucureşti pentru a lua parte la grandioasa 
serbare a Încoronării 71. 

Prefectul de Putna s-a preocupat ca şi în acest judeţ, serbările 
dedicate Încoronării să fie marcate cu tot ceremonialul demn de un 
asemenea moment unic în existenta unei naţiuni. Încă din 6 octombrie, 
toate autorităţi le judeţului începând cu Protoereul şi terminând cu 
ultimul ostaş din Garnizoana Focşani, erau chemate să ia parte pe 
1 5  octombrie 1 922, începând cu ora 1 O, la oficierea serviciului rel igios 
solemn din biserici ş i  s inagogi 72• 

Pentru a da oraşului Focşani, aura de sărbătoare, potrivită 
momentului festiv, Pol iţia urbei, în strânsă colaborare cu prefectul, a 
pus în atenţia comercianţilor, ca pe 1 5  octombrie să-şi  orneze 
vitrinele, iar seara să le lumineze ca pentru serbările naţionale; 
populaţia era îndemnată să împodobească casele cu verdeaţă, covoare 
tradiţionale şi steaguri tricolore şi să ia parte în număr cât mai mare, 
atât la Tedeumul solemn de la Catedrala " Sfântul Ioan " cât şi la 
parada de la orele 1 O.  3 O 73 • 

În zilele de 1 5  - 1 7  octombrie 1 922 au avut loc la Alba-Iul ia 
şi  Bucureşti, Serbări le Încoronări i  Majestăţilor Lor Ferdinand 1 şi  
Maria, ca regi ai tuturor români lor. Toate cele trei zi le au fost 
declarate zile de sărbătoare, l ibere în şcol i  şi instituţi i  publice 74, 
urmând să funcţioneze numai fabrici le, uzinele şi atelierele, aşa cum 
hotărâse Guvernul României la 7 octombrie 1 922 75. 

Festivităţile Încoronării au debutat în ziua de 1 5  octombrie 
1 922, la orele 1 O, cu un Tedeum oficiat în Catedrala Încoronării din 
Alba-Iulia, dar şi în toate bisericile din ţară. La finalu l  serviciului 
rel igios a fost rostită " Proclamatia Regelui către popor "; d iscursul 

71 Ibidem, f. 24. 
72 Ibidem, f. 36 - 37. 
73 Ibidem, f. 48. 
74 

Cezar Cherciu, Vrancea şi Ţinutul Putnei . . .  , p. 25. 
75 S.J.A.N .Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 68 1 1 922, f. 23 . 
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care fusese trim is în teritoriu încă din 9 octombrie 76 era o confesiune 
sinceră a Regelui României Întregite: 

, ,Prin graţia lui Dumnezeu şi vointa Naţională am moştenit 
( 'oroana României, după glorioasa domnie a Regelui Întregilor. 

Suindu-mă pe Tron am rugat Cerul să dea rod muncei, ce, 
fără preget eram hotărât să Închin iubitei mele Ţări, ca bun Român şi 
Rege. 

Pronia cerească a binecuvânta( şi prin bărbăţia poporului şi 
vitejia ostaşilor ne-a dat să lărgim hotarele Regatului şi să înfăpuim 
dorul de veacuri al Neamului nostru. 

Am venit azi cu Regina, care ne-a fost tovarăşă în credinţă 
neclintită, la răstrişte şi bucurie ca printr-această sărbătoare să 
consacrăm în faţa Domnului şi a scumpului nostru Popor legătura ce 
ne uneşte de-a pururea cu dânsul . . 

Punând pe Capul Meu, într-această străveche cetate a Daciei 
Romane, Coroana de oţel de la Plevna, pe care noi şi glorioase lupte 
au făcut-o pe veci Coroana României Mari, Mă închin cu evlavie 
memoriei celor cari, în toate vremurile şi de pretutindeni, prin 
credinţa lor, prin munca şi prin jertfa lor, au asigurat unitatea 
naţională şi salut cu dragoste pe cei cari au proclamat-o într-un glas 
şi o simţire dela Tisa până la Nistru şi până la Mare. 

Într-aceste clipe gândul meu se îndreaptă cu recunoştinţă 
către viteaza şi iubita noastră armată. 

Pentru răsplata trudelor trecutului, rog Cerul ca Poporul 
nostru să culeagă în pace roadele lor binecuvântate şi să propăşească 
în linişte, .frătie şi muncă harnică. 

Cu inima plină de dragoste şi credinţă mărturisesc dorinţele 
sufletului meu: 

Vreau ca ţărănimea, stăpână pe veci pe ogoarele ce le-a 
dobândit, să le dea toată puterea de rodire în folosul ei şi al binelui 
obştesc; 

76 Ibidem, f. 32. 
1 05 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Mariana Corina Duca 

Vreau ca muncitorimea, credincioasă Patriei, să-şi afle 
soarta tot mai prosperă într-o viafă de armonie şi de dreptate socială; 

Vreau ca în hotarele României Mari, toti fiii buni ai Ţării, 
fără deosebire de religie şi de nafionalitate, să se folosească de 
drepturi egale cu ale tuturor românilor, ca să ajute cu toate puterile 
Statul, în care Cel de Sus a rânduit să trăiască împreună cu noi; 

Vreau ca românii din toate straturile sociale, însufletili de 
năzuinfa unei depline înfrăţiri nafionale, să se folosească toţi de 
legitima ocrotire a Statului; 

Vreau ca în timpul Domniei Mele, printr-o întinsă şi Înaltă 
desvoltare culturală, Patria noastră să-şi îndeplinească menirea de 
civilizafie ce-i revine în renaşterea Orientului European, după atâtea 
veacuri de cumplite sbuciumări. 

Sunt sigur că, în îndeplinirea marei noastre datorii, voiu avea 
sprijinul tuturor buni/ar fii ai Ţării, nedespărfili în gând şi faptă în 
jurul Tronului. 

Acestei sfinte misiuni, în neclintita unire cu Poporul nostru, 
voiu închina toate puterile mele de om şi de Rege şi asupra ei chem, în 
această zi solemnă de înălţare sufletească, binecuvântarea celui 
A-Tot-Puternic. 

Alba-Iulia 
Ferdinand 1 

15 octombrie 19 2 2" 77. 
După terminarea serviciului religios, Regele şi Regina au ieşit 

din Catedrala de la Alba- Iulia şi urcând pe podiumul amenajat în faţa 
lăcaşului de cult, au primit din partea preşedintelui Senatului, Mihail 
Pherekyde78 şi a preşedintelui Adunării Deputaţilor, Mihail G.  

77 Ibidem, f. 33 .  
7 8  Mihail Pherekyde. Preşedinte al Adunării Deputaţilor între 24 martie 1 90 1  
- 9 decembrie 1 904, 8 iunie 1 907 - 1 5  decembrie 1 909, 6 februarie 1 9 1 0 -
l O ianuarie 1 9 1 1 ,  2 1  februarie - 22 aprilie 1 9 14, 7 iunie 1 9 1 4  - I l  decembrie 
1 9 1 6, I l  decembrie 1 9 1 6 - 25 aprilie 1 9 1 8 . Preşedinte al Senatului între 3 1  
martie 1 922 - 24 ianuarie 1 926. [Dinu C. Giurescu ( coord. ), Istoria României 
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Orleanu79, cele două coroane care fuseseră anterior sfinţite. "Coroana 
Regelui era cea din 1881, purtată de Carol /, la care s-au adăugat trei 
pietre preţioase semnificând Basarabia, Bucovina şi Transilvania. 
Coroana reginei Maria era din aur şi cântărea 1800 de grame. Regele 
şi-a pus singur coroana pe cap, apoi tot el a aşezat-o pe cea a 
R . � ·  80 egmer . 

Ceremoni ile au continuat cu intonarea " Imnului Regal " şt  
1 O 1 salve de tun, urmate de defilarea trupelor în faţa tuturor 
oficialităţilor prezente. Printre personalităţile prezente la eveniment s
au remarcat: mareşalul Foch, generalul Weygand şi generalul 
Berthelot, dar şi  notabi lităţi din S.U.A., Japonia, Marea Britanie, 
Spania, Portugal ia, Italia, Regatul Sârbi lor Croaţilor şi  S lovenilor, 
Belgia, Cehoslovacia, Olanda, Danemarca, Norvegia, Suedia, 
Germania, Sfântul Scaun, Elveţia, Grecia, Finlanda, Austria 8 1 • 

Pe 1 6  octombrie 1 922, ceremoniile s-au mutat la Bucureşti, 
unde . .  Suveran ii au trecut pe sub noul Arc de Triumf( . .) apoi au mers 
la Mitropolie pentru a asista la Tedeum, după care au venit În Piaţa 
Universităţii şi au trecut în revistă · .. cortegiul istoric ", care începea 
cu ostaşii daci şi romani şi se încheia cu regele Carol l Seara, regele 
Ferdinand şi regina Maria au oferit o masă la Cercul Militar pentru 
oficialităţi şi oaspeţii străini " 82. 

Cea de-a treia zi a Serbărilor Încoronării, 1 7  octombrie 1 922 îi 
găsea pe Suverani în compania celor 1 0000 de delegaţi sosiţi din toate 
judeţele ţării, pentru care s-a organizat un prânz în aer l iber . 
.. Toţi participanţii au primit ca amintire o ceaşcă smălţuită pentru 
ţuică având inscripţionată data încoronării, o cană mare smălţuită 

în date, Ediţia a I II-a revăzută şi adăugită, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 
20 1 O, p. 963 - 965] 
79 Mihail G. Orleanu. Preşedinte al Adunării Deputaţilor între 6 iulie 1 922 -
27 martie 1 926 (Ibidem, p 964) 
80 Ioan Scurtu, op. cit. , p. 1 1 5 .  
8 1 ldem, Portrete politice, Editura Prut Internaţional, Chişinău, 2006, p. 53.  
82 Ibidem, p. 54. 
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ornată, două farfurii cu efigiile suveranilor şi data încoronării, un 
ulcior de un litru şi câte un cu{ it şi o furcu/ifă cu mânerul de lemn " 83 .  

Putneni i  au marcat prin Tedeumuri, defilări, muzici mi l itare, 
serbări şcolare, i luminaţie stradală şi retrageri cu torţe, toate cele trei 
zi le ale Încoronări i .  

Prefectul judeţului Putna, Vartan Mamigonian, expedia la  
15  octombrie trei telegrame de felic itare cu destinaţia Bucureşti, în 
numele locuitorilor judeţului .  Prima îi era adresată lui 
Ion 1 .  C.  Brătianu, preşedintele Consi l iului de Miniştri 84, cea de-a 
doua îl viza pe generalul Văitoianu, ministru de Interne 85 

iar cea de-a 
treia şi de fapt cea mai importantă îi era adresată Regelui :  

,Jn ziua aceasta de mare bucurie obştească, când prin 
Încoronarea Majestăfilor Voastre se pecetluieşte pentru vecie Unirea 
Tuturor Românilor, cetăfenii de la vechiul hotar al Munteniei şi 
Moldovei, ( . . ), vă exprimă prin mine, umilul vostru servitor, cele mai 
respectuoase omagii de credinfă şi devotament neclintit. 

Împreună cu întreaga suflare românească ne unim la urările 
cele mai entuziaste pentru fericirea Majestăţilor Voastre şi a întregii 
dinastii, rugând Cerul să vă dăruiască zile îndelungate pentru 
prosperitatea Ţării şi a Neamului Întregit între hotarele sale istorice. 

Sunt al Majestă{ii Voastre prea plecat şi umil servitor, 
Prefectul Judefului Putna, V Mamigonian" 86. 

Din delegaţia putneană prezentă la Serbările Încoronării, au 
făcut parte 83 de persoane d intre care îi ammt1m pe: 

"Dumitru Hainăroşie (Jariştea), State Roşea (Clipiceşti), Ion Barbu 
(Rugineşti), N Diaconu (Păuneşti), Gheorghe Gavrilă (Pădureni), 
Vasile Racovifă (Pufeşti), Ion Hanganu (Suraia), Dumitru Ionifă 
(Odobeşti) ,  Năstase Nedelcu (Mărăşeşti) şi Nicolau V Grigoraş" 87

. 

83 Ibidem. 
84 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 68 1 1 922, f. 42 . 
85 Ibidem, f. 43.  
86  Ibidem, f. 44. 
87 Cezar Cherciu, op. cit., p. 26. 
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Medalia comemorativă oferită delegaţilor cu ocazia 
l ncoronării a fost primită doar de o parte din delegaţii putneni prezenţi 
la manifestări; primarii localităţilor Clipiceşti, Mărăşeşti, Movi l iţa, 
lariştea, Odobeşti, Panciu, Suraia, Tulnici şi Valea Sări i nu au primit 
medalii 88 . 

Ecourile Serbărilor Încoronării au marcat şi începutul anului 
1 923. La 5 ianuarie, Prefectura Judeţului Putna primea din partea 
Fundaţiei Cuturale " Principele Carol ", o adresă priv itoare la filmul 
incoronării real izat de Cristea Bogdan, care ar fi trebuit vizionat de 
'ătre toţi cetăţeni i  oraşului Focşani 89• Pentru a înştiinţa populaţia 
Focşaniulu i despre filmul care urma să ru leze pe tot parcursul lunii 
ianuarie, Prefectul a luat legătura cu Garnizoana Focşani, care s-a 
ocupat de publicarea afişelor cu filmul " Încoronarea Suveranilor 
României " 90.  

Primul moment festiv al anului 1 923 a fost dedicat Micii  Un iri 
şi s-a consumat la 24 Ianuarie, fiind marcat de focşăneni printr-un 
Tedeum oficiat la Catedrala " �fântul loan " începând cu ora 1 1 . 00, în 
prezenţa oficialităţilor din judeţ 9 1 •  Ceremonialul a respectat cerinţele 
adresei Ministerului de Interne din 1 4  decembrie 1 922, care aducea 
lămuriri privind persoana care trebuia să ocupe locul de onoare la 
serbări le şi  paradele oficiale. De obicei acest loc îi revenea unui 
reprezentant .al armatei dacă avea gradul de general de Divizie sau de 
Brigadă; în cazul în care reprezentantul armatei, prezent la astfel de 
ceremonii nu avea acest grad, locul de onoare îi revenea Prefectului, 
considerat reprezentant a l  Guvernului în teritoriu 92. 

Anul 1 923 a stat sub semnul adoptării Constituţiei .  Actul 
fundamental al statului român, aprobat de Consiliul de Miniştri la 
23 ianuarie 1 923, a fost adoptat de ambele camere ale Parlamentului la 
26 şi  27 martie, pentru ca pe 28 martie 1 923 să fie semnat de regele 

88 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 68 1 1 922, f. 53 .  
89 Ibidem, dosar nr .  76 1 1 923, f. 4 .  
9 0  Ibidem, f. 5 .  
9 1  Ibidem, f. 1 5 . 
q2 Ibidem, f. 1 6. 
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Ferdinand . "Adoptarea Constitutiei a reprezentat cel mai important 
act politica-juridic pentru organizarea şi dezvoltarea României după 
Marea Unire de la 1918. Sub raport constitu(ional, ţara noastră se 
număra printre cele mai avansate (ări din lume " 93 . 

Un alt eveniment major care a marcat anul 1 923 a fost 
reprezentat de ceremoniile dedicate . .  Eroului Necunoscut " din 
perioada 1 4 - 1 7  mai . 

La 7 mai 1 923, Ministerul de Război trimitea Prefecturii 
Judeţu lu i  Putna, Adresa urgentă cu nr. 697, în textul căreia îi solicita 
să ia măsuri pentru ca toate autorităţile, şcol i le, societăţile ş i  
instituţi i le publice din Focşani, să participe la ceremoniile care se vor 
oficia la Mărăşeşti în zilele de 1 4  mai, ora 1 5 . 00 şi 1 5  mai, ora 6. 00 
dimineaţa, dedicate . .  Ostaşului Necunoscut ". În aceeaşi Adresă se 
preciza că trenul  cu rămăşiţele ostaşu lui necunoscut va pleca din 
Mărăşeşti în ziua de 1 5  mai, ora 7 dimineaţa ajungând în Gara 
Focşani unde se va oficia un scurt serviciu religios. Prin toate gările pe 
unde trenul  urma să treacă, se dorea ca populaţia să iasă în 
întâmpinare cu flori şi coroane, iar autorităţile să nu rostească 
discursuri; la ceremoni i  era aşteptat să sosească şi ministrul de 
Război94. O Adresă s imi lară expedia la 8 mai şi M inisterul de 
Interne95. 

O nouă telegramă a Ministerului de Război din 10 mai 1 923, 
aducea o serie de detal i i  privind ceremoniile dedicate " Eroului 
Necunoscut ". Din rândul societăţilor de invalizi, văduve, orfani de 
război şi demobi l izaţi din judeţul Putna, unnau să se aleagă delegaţii 
care să participe pe 1 4  mai 1 923, la ceremonia alegerii sicriului 

"Ostaşului Necunoscut " 96. 

93 Apud Ioan Scurtu, Istoria românilor în timpul celor patru regi . . . , p. 1 24. 
94 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 76 1 1 923, 
f. 65 - 65 verso. 
95 Ibidem, f. 63 . 96 

Ibidem, f. 66. 
1 1 0 
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Programul ceremoni ilor funerare naţionale din 1 4  mai de la 
Mărăşeşti şi 1 5 , 1 6  ş i  1 7  mai, de la Bucureşti, sosea la Prefectura 
J>utna în data de I l  mai, fi ind publ icat în tot judeţul :  

" Pentru preamări rea vite} iei neamului nostru, dovedită Încă o 
dată cu ocasiunea marelui răsboiu de Întregirea neamului, s 'a hotărât 
in al IX -lea an de glorioasă domnie M M L. L. Regele Ferdinand 1 
şi Regina Maria şi În al VII-lea an de la începutul răsboiului pentru 
intregirea neamului, dezgroparea rămăşiţelor pământeşti ale 
Ostaşului Necunoscut şi Înmormântarea lor de veci în capitala ţării, 
la Bucureşti, În ziua de 17 Mai ( Ziua Înălţării Domnului ), Într-un 
mausoleu din parcul Carol 1, în faţa Muzeului Militar " 97

• 

Societatea " Mormintele Eroilor " va rid ica rămăşiţele ostaşilor 
necunoscuţi de pe câmpurile de luptă Mărăşeşti, Mărăşti, O ituz, Târgu 
Ocna, Jiu, Prahova, Bucureşti, Dobrogea, Ardeal, Basarabia, 
alegându-se cei îngropaţi în morminte indiv iduale anonime. 
Alegerea se va face de către un delegat al Societăţ i i  ,.,Mormintele 
Eroilor ". 

Pe frontul Mărăşeşti-Târgu Ocna, alegerea se va face de către 
directorul Societăţii " Mormintele Eroilor ". 

Osemintele alese se vor aşeza în sicrie de stejar căptuşite cu 
tablă de zinc, de aceeaşi mărime. Dezgroparea se face cu onoruri 
mi litare şi după ritualul creştinesc, apoi se vor transporta la Mărăşeşti 
unde vor sosi pe 1 3  mai şi se vor depune la biserica din localitate. 

În ziua de 1 4  Mai 1 923, din cele 1 0  s icrie se va alege unul 
s ingur de către un orfan de război, elev al unei şcol i  m i litare cu 
rezultate foarte bune la învăţătură ş i  purtare. Onorurile mi l i tare vor fi 
date de Regimentul 50  1 64 Infanterie. La ceremonia de la Mărăşeşti 
vor asista ministrul de Război, Mitropolitul Moldovei şi episcopul de 
Roman, inspectorul de armată a l  Inspectoratului II de armată, 
comandantul Corpului III Armată, Comandantul Diviziei a VI-a, 
prefecţii judeţelor Putna, Tecuci, Bacău, autorităţi le locale din Putna ş i  
Tecuci, şcol i le locale ş i  cele d in Focşani ş i  Tecuci, delegaţii 

97 Ibidem, f. 9 1 .  
I I I  
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"asociaţii lor foştilor luptători din regiunile mai sus amintite, cu drapele. 
Trenuri speciale vor aduce delegaţii de la Focşani şi Tecuci la 
Mărăşeşti şi înapoi. 

Serviciul re l igios de la Mărăşeşti se va oficia de către 
Episcopul de Alba-Iul ia, inspectorul clerului mil itar. 

Pe 1 5  mai 1 923, trenul mortuar va pleca la 7 dimineaţa din 
Mărăşeşti, onorul fiind dat de o Companie cu muzică şi drapel din 
Regimentul 50 1 64 Infanterie 

Trenul special se va compune dintr-un catafalc, format dintr-o 
platformă dublă, două platforme mici pentru coroane şi vagoanele 
necesare pentru gărzile de onoare ale drapelelor, clerului,  ofiţerilor ; 
e l  va fi împodobit cu drapele tricolore, cu ghirlande de stejar şi brad ş i  
se va opri în toate staţii le . La Focşani, Râmnicu-Sărat, Buzău, Ploieşti, 
vor avea loc opriri mai lungi , se vor oficia servicii religioase şi se vor 
depune coroane. 

Trenul va fi însoţit de generalul Ghergulescu Alexandru, 
cavaler al Ordinului Mi l itar " Mihai Viteazul" ,  Episcopul de 
Alba-Iul ia, un ofiţer superior, 4 căpitani, 4 ofiţeri inferiori, cavaleri a i  
Ordinului Mil itar . .  Mihai Viteazul ' ", un sergent, un  caporal şi doi 
soldaţi activi sau în rezervă, decoraţi cu " Virtutea Militară ". 

La orele 1 6 . 00, trenul va sosi la Bucureşti, Gara de Nord, 
fiind întâmpinat de către regele Ferdinand, principele moştenitor 
Carol, şeful Statului Major, general i  de Divizie şi ai Corpului de 
Armată în rezervă, inspectorii de Armate, comandanţii de Corp de 
Armată, comandantul Corpului grănicerilor, al jandannilor şi al 
trupelor de munte, ataşaţi mi l itari străini, Guvernul, Înaltul cler ş i  alte 
prestigioase oficialităţi .  

Pe peron, după depunerea s icriului, Înaltul cler va oficia un 
serviciu religios. S icriu !  va fi aşezat pe afetul de tun din faţa gări i apoi 
va porni în cortegiu spre Biserica Mihai Vodă pe itinerariul :  
Calea Griviţei, Calea Victoriei, Bulevardul Elisabeta, Bulevardul 
Schitu Măgureanu, Bulevardul Principele Mircea, Strada Arhivelor, 
B iserica Mihai Vodă. 

1 12 
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Sicriu! depus pe catafalc în pridvorul biseric i i , va fi expus 
pentru pelerinaj pe 1 7  mai sub gardă de onoare formată din 4 ofiţeri. 

Înmormântarea ,.Eroului Necunoscut" va avea loc pe 1 7  mai 
1 923,  în Parcul Carol .  La ora 1 2 .00, se vor ţine două minute de 
rcculegere, după care, sicriu! va fi coborât în mormânt în salutul a 1 0 1  

salve de art i lerie 98. 
Prin grija prefectului judeţului  Putna, toate autorităţile au fost 

informate şi mobi l izate în vederea ceremoni i lor din perioada 1 4  - 1 7  
mai 1 923 .  Un exemplu în ceea ce priveşte această mobi lizare generală, 
este dat de Procesul-verbal, întocmit de Comitetul de organizare a 
ceremoni i  lor de la Mărăşeşti, în urma şedinţei din 7 mai 1 923 :  

" Noi, N. Nedelcu, Preşedintele Comisiunei Interimare 
Mărăşeşti, Gh. Tânjală, şeful statiei, Teodorescu, comisar polifie şi 
C. Stoica, directorul Şcolii , din partea corpului didactic, Ioan Picher 
de la C. F. R. Mărăşeşti şi căpitan Şerbănescu, delegatul Ministerului 
de Război, luând În considerare ordinul numărul 1923, referitor la 
serbările cese organizează pentru eroul necunoscut, am hotărât: 

1. Primăria va face din brad sau verdeafă, arcuri· de triun?f la 
statuia Cuza, la monumentul din fafa şcolii, la biserica din sat, la 
cimitir; va pune a se curăfi drumurile ce duc spre aceste puncte, 
pavoazarea oraşului cu drapele de către negufători şi cu verdeată de 
către populafie, va ceda nouă locuri din terenul aflat intre mormântul 
Locotenentului Pruncu şi cimitirul eroilor pentru cei nouă eroi 
necunoscuti. in schimbul sumei de lei 2500, plătită Primăriei. 
Tot Primăria va pune oamenii să sape gropile iar manopera se va 
plăti de Societatea "Mormintele Eroilor ", dimensiunile 2 1 2 1 1. 

11. Staţia va fi pavoazată de ambele păr{i cu verdea{ă şi 
drapele şi va pune să se curete toată piafa dintre vechiul cimitir al 
eroilor. până in fata drumului ce duce spre oraş; va pune om de 
legătură, care să comunice sosirea vagoanelor de eroi. 

III. Po/ifia va pune unul sau doi oameni, care să acopere şi să 
niveleze mormintele din cimitirul din fata gărei; va dispoza ca 

98 Ibidem, f. 92 - 95. 
1 1 3 
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prăvăliile să fie Închise în momentul procesiunii; va scoate şi va 
transporta in comptul societăfii, şase care de nisip, care se va 
Împrăştia pe pietrişul din curtea bisericii. 

Va lua măsuri a caza din timp 20 soldafi şi 7 cai, fără a se 
procura hrană cailor şi oamenilor. 

Toate aceste lucrări vor .fi gala până în seara zilei de 
i3 curent, ora i8. 

Şcoala Îşi va lua măsurile În privinta asistenfei "  99. 
În paralel cu celebrarea " Eroului Necunoscut ", la 1 7  mai 

1 923 s-a marcat ş i  " Ziua Eroilor ". Din toate bisericile ş i  sinagogile 
judeţului  Putna, s-au înălţat spre ceruri Tedeumuri întru s lava Eroilor 
Neamului, au avut loc pelerinaje la cimitire, urmate de festivalul 
artistic de la Teatrul Comunal 1 00 . 

Sărbătoarea tradiţională a regal ităţii româneşti, 1 O Mai, a fost 
marcată şi în anul 1 923, cu toată solemnitatea cuvenită zi lelor 
naţionale. 

Într-o telegramă a Ministerului de Interne sosită pe adresa 
Prefecturii Judeţu lui Putna, se solicita ca Ziua Naţională să se deruleze 
conform tradiţiei ceremoni ilor oficiale 1 0 1 • La aceeaşi dată, prefectul 
expedia o fonogramă către toţi administratorii de p lase, pentru a 
coordona ceremonii le dedicate zilei de 1 O Mai 1 02 • 

La 2 1  mai, Prefectura Putna făcea public programul  
manifestărilor dedicate Zilei Naţionale, care se  deschidea cu 
Tedeumul oficiat la orele 1 0.30 la Catedrala , .  Sfântul Ioan " din 
Focşani ş i  continua cu revista trupelor d in Garnizoană şi cu defilarea 
din faţa Monumentului Independenţei .  Din program nu au l ipsit: 
recepţia oferită de prefectul G .  Gavril iu la Palatul Administrativ, 

99 ibidem, f. 86 - 86 verso. 100 ibidem, f. 83 . 10 1  ibidem, f. 1 05 .  102 Ibidem, f. 1 1 2. 
1 14 
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muzica mil itară din Grădina Publ ică şi nici  retragerea cu torţe de la 
orele seri i 103 0  

Ca la fiecare 1 O Mai, din Focşani plecau spre Bucureşti, 
scrisori de fel icitare adresate Regelui, dar şi ministru lui de Interne 
Arthur Văitoianu, în care se raporta că: .. Ziua de zece Maiu, în tot 
judetul, s-a sărbătorit cu entuziasm de către popula(ie şi 

o � o .. 1 04 autontatr o 
Comemorarea Eroilor căzuţi în luptele de la Mărăşeşti, a avut 

în 1 923, o semnificaţie mult mai profundă 
Ceremoniile din 6 1 1 9  august 1 923, ocazionate de punerea 

pietrei de fundament a B iserici i Neamului din Mărăşeşti, urmau " să se 
serbeze ca orice serbare natională în fiecare oraş şi comună rurală · ·. 
se arăta în Adresa cu nro 67 0337  din 1 5  august 1 923, a Ministerului de 
Interne 105 o 

Delegatul Ministeru lui de Interne în teritoriu, generalul 
1 .  Popescu, însărcinat cu organizarea serbărilor de Ia Mărăşeşti 1 06, 
alături de prefectul judeţului Putna şi alte oficialităţi, au elaborat ş i  
publicat . . Programul pentru serbarea aniversării luptelor de la 
Mărăşeşti şi punerii pietrei de fundament a Bisericii Neamului în ziua 
de 6 1 19 August 1923 ": 

.. 1) În dimineata zilei de 19  August, la ora 7. 00, un tren 
special va pleca cu toti invitaţii la 1 Kmo Nord de Mărăşeşti, la locul 
serbării 

2) La ora 7. 30 diminea(a se va începe solemnitatea în 
ordinea următoare: 

A) Slujba religioasă cu răspunsurile date de cor şi muzica 
militară 

B) Salutul Aviatiei 
C) Rostirea discursurilor în ordinea următoare: 

1 0J Ibidem, f. 1 080 
1 04 Ibidem, f. 1 140 
1 05 Ibidem, f. 1 600 
1 06 Ibidem, fo 1 570 
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a) din partea Armatei 
b) din partea judetului Putna 
c) din partea studenti mii 
d) din partea Universită(ii 
e) din partea Societă(ii .. Mărăşeşti " 
f) descrierea sumară a bătăliei 
Publicul cu trenul dela locul serbării va pleca la Biserica 

Neamului, unde se va pune piatra de fundament, aici solemni/alea va 
decurge În modul următor: 

1. Oficierea Serviciului Divin de către 1. P. S. S. Mitropolitul 
Moldovei 

II. Cuvântarea 1. P. S. S. Mitropolitul 
111. Cuvântarea Preşedintei Societăţii Ortodoxe a Femeilor 

Române 
IV. Cuvântarea Doamnei Casieră Generală a Societă(ii 

Ortodoxe a Femeilor Române 

război 

V. Cuvântare din partea Armatei 
VI. Cuvântare di partea studenţimii şi a Ligei Culturale 
Vll. Cuvântare din partea Provincii/ar Alipite 
VIll. Cuvântare din partea unui reprezentant al invalizilor de 

IX Cuvântare din partea orfanilor de război 
X Cuvântare din partea comunei Mărăşeşti 
La ora 14 se va oficia masa invita{ilor cu bilete speciale în 

grădina de vară a Cooperativei .. Mărăşeşti. 
Participanţii la serbare pot vizita la Mărăşeşti până la ora 

plecării trenurilor speciale, diferitele pozi(iuni al marilor lupte, 
cimitirul eroilor şi al eroului- general Eremia Grigorescu. 

Plecarea trenurilor va începe de la ora 19 spre Bucureşti şi 
Iaşi iar trenul special Mărăşeşti - Focşani şi Mărăşeşti - Tecuci, la 
ora 20 " 107 .  

1 0 7  ibidem, f. 1 58. 
1 1 6 
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La ceremonii au luat parte şi prefecţii judeţelor Bacău, Buzău 
)i Tecuci 1 08, alături de o serie de oficial ităţi şi un număr mare de 
�·ctăţeni. Numai din Focşani. aşa cum se arăta în Adresa trimisă la 
1 8  august, şefului Staţiei C. F .  R. Focşani, au plecat 500 de persoane 
spre Mărăşeşti, cu trenul special, aprobat de Ministerul Comunicaţi i lor 
pentru ziua de 6 1 1 9  august 1 923 109 . 

Un alt moment festiv al anului  1 923,  marcat mai ales de către 
putneni a fost reprezentat de punerea pietre i de fundament a 
Mausoleului Soveja.  După o serie de amânări, s-a decis ca 
ceremoni i le, programate pentru 29 iulie 1 923 ,  să se desfăşoare la 
27 septembrie 1 923 1 1 0• 

Conform programului stabi l it în detal iu de către Comitetul de 
Iniţiativă pentru Mausoleul Eroi lor Necunoscuţi Soveja şi Prefectura 
Putna şi publicat din timp, pe 27 septembrie, un tren al Societăţ i i  
. .  Tişifa ", urma să plece la ora 4. 00 dimineaţa din Mărăşeşti spre 
Soveja. La Fabrica " Tişifa " era programat un scurt popas pentru o 
gustare iar la ora 1 O. 00, era planificată sosirea la Soveja. Transportul 
invitaţilor de la gară până pe platoul Mausoleului urma să fie asigurat 
cu trăsuri şi căruţe, puse la dispoziţie de către localnici. 
Serviciul rel igios era programat pentru ora 1 1 .00, iar la ora 1 3 .30 era 
stabi lită p lecarea spre Mărăşeşti . În textul programului se mai 
precizează că automobilul Judeţului va merge d irect la Soveja cu 
ministrul de Interne, Văitoianu ş i  cu Lucian Triteanu, episcopul 
Romanului  1 1 1 •  

Pentru primirea oficială a celor 8 0  de invitaţi din Bucureşti, 
Moldova şi Focşani ,  prefectul judeţului Putna a solicitat primarulu i  
comunei Soveja ş i  comandantului Companiei de Jandarmi Putna la  
data de  23 septembrie 1 923 următoarele: să  ia măsuri pentru real izarea 
unor arcuri de triumf d in verdeaţă care să fie amplasate la intrarea în 

1 08 Ibidem, f. 1 66.  
109 Ibidem, f. 1 59. 
1 1 0 Ibidem, f. 2 1 3 .  
1 1 1 1bidem, f. 2 1 7. 
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sat, în centrul localităţi i şi la capătul şoselei care merge spre hoteL să 
se preocupe de îndreptarea şoselelor de pe Valea Suşiţei, să pună la 
dispoziţia invitaţilor, 20 de căruţe şi trăsuri şi să dea o masă pentru 
săteni i  veniţi la ceremonii ;  de prânzul oficial ităţi lor, servit pe platoul 
Mausoleului Soveja, urma să se ocupe restaurantul de la Tişiţa, deţinut 
de un anume Iancovici 1 1 2

. 

Tot pe 23 septembrie 1 923,  prefectul lua legătura şi cu 
directorul Societăţii " Tişi{a ", solicitându-i să împodobească cu 
verdeaţă, trenul special Mărăşeşti - Soveja şi să ofere din bugetul 
propriu o gustare, în timpul scurtu lui popas de la Varniţa 1 1 3 • 

Din dorinţa ca toate festivităţile dedicate Zilelor Naţionale să 
fie organizate în cele mai mici detal i i ,  în conformitate cu ceremonialul 
impus de Guvern, prefectul judeţului  Putna trim itea la 6 septembrie 
1 923, către primarul oraşului Focşani ,  o Adresă care relua Ord inul 
Ministerului de Interne numărul 7 1 .2 1 1 1 1 923, referitor la faptu l că: 
. .  oficialită{ile fie nu se prezintă, fie nu se Îmbracă adecvat la 
ceremoniile ocazionate de sărbătorile nationale ". În textul Adresei se 
solicita prezenţa obligatorie a oficial ităţilor la Tedeumuri şi serbări 
naţionale în ţinută de gală sau cel puţin în haine negre 1 1 4

. 

Toate notabil ităţile judeţului  Putna, îmbrăcate în ţinută de gală 
şi purtând în suflet un profund devotament faţă de Coroana României, 
au luat parte la Tedeumurile ş i  ceremoni i le mi litare ocazionate de 
zilele de naştere ş i  onomastice ale membrilor fami l iei  regale, oficiate 
în toate biseric ile judeţului  atât la 24 august 1 923,  pentru naşterea 
regelui Ferdinand 1 cât şi pe 1 6  şi 29 octombrie 1 923,  pentru naşterea 
principelui moştenitor Carol şi a reginei Maria. 

Începutul anului 1 924 a stat sub semnul Mici i  Uniri de la 
1 859. Printr-o telegramă tranzitată, Ministerul de Interne transmitea 
Prefecturii Judeţului Putna, la data de 4 februarie 1 924, să ia măsuri 

1 12 Ibidem, f. 2 1 8. 
I I J Ibidem, f. 224 
1 14 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 78 1 1 923, f. 1 2. 
1 1 8 
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pentru ca ziua de 24 Ianuarie 1 6 Februarie să se aniverseze ca şi  în 
anii anteriori prin Tedeum, în prezenţa autorităţilor locale 1 1 5 •  

Din toate bisericile judeţului Putna, s-au înălţat în dimineaţa 
ti lei de 24 Ianuarie 1 924, imnuri de slavă pentru marele Alexandru 
Ioan Cuza şi pentru făuritorii Uniri i  de la 1 859.  De departe cele mai 
fastuoase ceremoni i  au fost organizate de Liceul , .  Unirea · ·  din 
Focşani, care-şi serba la această dată patronul spiritual. Festivităţile au 
început la orele 9.  45, în sala de solemnităţi a Liceului, au continuat cu 
Tedeumul de la Catedrala " Sfântul Ioan " şi s-au încheiat cu defilarea 
şcoli lor şi armatei în faţa Palatului  de Justiţie 1 1 6 • 

Anul 1 924 aducea cu s ine o nouă zi festivă, 27 Martie 1 
9 April ie, an iversarea alipirii Basarabiei la Patria-Mamă, România. 

Ministerul de Interne comunica la 3 april ie 1 924, autorităţ i lor 
din teritoriu, să marcheze prin Tedeumuri cei şase ani de la realipirea 
Basarabiei 1 1 7,  pentru ca la 8 apri l ie, acelaşi Minister să decreteze 
.. suspendarea serviciilor publice pentru miercuri, 9 aprilie 1924 " 1 1 8 • 

Ministrul Instrucţiuni i  Publ ice, Dr. Constantin Angelescu 1 1 9, 
telegrafia pe 4 apri l ie 1 924 autorităţ i lor judeţului Putna, anunţând 
suspendarea cursurilor pentru 9 april ie şi organizarea de serbări 
şcolare pentru aniversarea alipiri i  Basarabiei, în toate instituţi i le de 
învăţământ din ţară 1 20 • 

Prin adrese trimise administratorilor de plase, conduceri i 
unităţilor de învăţământ, Protoereului  şi Poliţiei, prefectul Gavriliu s-a 
asigurat că ziua de 27 Martie 1 9 Aprilie, va fi marcată în întreg judeţul  
Putna prin ceremonii demne de zi lele naţionale 1 2 1 . 

Ziua Regal ităţii a fost celebrată în 1 924, la fel ca în fiecare an, 
la data de 1 0  1 23 Mai, prin Tedeumuri, defilări, recepţi i ,  muzică 

1 1 5 ldem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 66 1 1 924, f. 7. 1 16 S.J .A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 84 1 1 924, f. 2.  1 17 ldem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 66 1 1 924, f. 1 7. 1 1 8 Ibidem, f. 1 9. 1 19 Stelian Neagoe, op. cit. , p. 88.  1 20 S.J .A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr .  66 1 1 924, f. 23 . 1 2 1  Ibidem, f. 24 - 25 .  
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mil itară, i lum inaţie stradală şi retragere cu torţe 1 22 . Municipal itatea 
din Focşani a cheltuit pentru împodobirea oraşului cu flori şi verdeaţă 
şi pentru distribuirea de al imente către cei nevoiaşi, suma de 5 1 83 ,  85 
lei  din bugetul anului respect iv 1 n

. 
Liceul " Unirea " a organizat începând cu ora 8. 00, o serbare 

şcolară ded icată zilei de 1 O Mai, urmată după-amiaza, de un meci de 
oină. Din programul serbării şcolare nu au lipsit: .. imnul Regal ", 
. .  Pui de Lei ", . .  Imnul Eroilor ", . .  Drapelul" ,  piese interpretate de 
corul Liceului, dar nici recitările de poezii patriotice 1 24 .  

Eroii  Neamului au  fost comemoraţi conform calendarului 
Zilelor Naţionale, la 40 de zile de la Învierea Domnului, de Înălţare, 
pe 5 iunie 1 924. 

Încă din 24 mai, în cadrul unei şedinţe ce a avut loc la 
Prefectura Judeţului Putna, s-a stabilit programul ceremoni ilor, de 
comun acord cu reprezentanţii tuturor cu ltelor, ai  şcoli lor, ai armatei ş i  

1 .  · · P S  po 1ţ1el - . 
Conform programului afişat cu sprij inul Poliţiei Oraşu lui 

Focşani, ceremonii le de . .  Ziua Eroilor ", 5 iunie 1 924 debutau la orele 
8. 30 cu o serie de servicii divine organizate la Biserica Catol ică, la 
B iserica Armenească şi la S inagoga Israelită, urmate la ora 1 O. 00 de 
un serviciu divin al întregului cler din oraş, oficiat la Catedrala 
. . •  �fântul Ioan "; între orele 1 0 .00 şi 1 0 . 1 5 , în oraş înceta orice 
activitate, în semn de respect pentru Eroii Neamului .  Al doilea 
moment important al zilei a fost reprezentat de procesiunile de la: 
Cimitirul Regimentului 1 O Infanterie, Cim itiru l Nordic, Cimitirul 
. ,  .�fân tu! Mina " şi Cimitirul din curtea Spitalului Mil itar. În toate 
cimitirele amintite s-au oficiat slujbe de pomenire, s-au rostit 
discursuri din partea autorităţ ilor şi s-au depus flori pe mormintele 
celor care s-au jertfit pentru patrie 

122 Ibidem, f. 37.  
1 23 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 84 1 1 924, f. 39. 
1 24 Ibidem, f. 1 O - I l . 
1 25 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 66 1 1 924, f. 53.  
1 20 
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Sărbătorirea Zilelor Naţionale în judeţul Putna între anii 192 1 - 1 930 

Un alt moment important al zilei de 5 iunie 1924 a fost 
reprezentat de serbarea dedicată Eroilor, găzduită ca şi în alţi ani de 
Teatru l Comunal . .  Maior Gheorghe Pas tia ". Seara, prin grija 
autorităţi lor, s-a desfăşurat retragerea cu torţe a mi l itarilor d in 
Garnizoană, iar muzica fanfarei a încântat publicul din Grădina 
Publică, până spre miezul nopţi i .  

În finalul programului . .  Zilei Eroilor " se menţionau 
următoarele: , . Pe tol parcursul serbărilor, vitrinele magaziflelor vor fi 
lrumos Împodobite iar steagurile vor fi arborate la toate instituţiile 
publice şi particulare " 1 26 

. 

. , Ziua Eroilor " a fost marcată cu aceeaşi solemnitate şi la 
Mărăşti .  Din informarea transmisă prefectului  judeţului Putna la 
8 iunie 1 924 de către administratorul Plasei V idra, delegat să ia  parte 
la serbările de la Mărăşti, aflăm că festivităţi le au început la ora 8 .00 

odată cu p lecarea de la Răcoasa spre Mărăşti a unei Compani i  de 
soldaţi, purtând o coroană de flori; la ora I l . 00 s-a oficiat parastasul 
la cimitiru l din localitate, unde, cu această ocazie, au fost înhumaţi 
1 O eroi găsiţi în locuri răzleţe. Ceremonii le au continuat cu discursuri, 
la ora 1 3 .3 O s-a oferit o gustare iar la ora 1 4 .3 O a fost prezentat 
istoricul luptelor de la Mărăşti; serbarea s-a încheiat la orele 1 6 . 00 1 27 . 

Seria comemorărilor de eroi d in vara anului 1 924, întreruptă 
de Tedeumul festiv, intonat în toate b isericile din ţară pe 4 august, cu 
ocazia zilei onomastice a reginei Maria 128, a fost reluată la 6 1 1 9  
august 1 924, când se sărbătoreau v ictorii le armatei române din vara 
anulu i  1 9  1 7 .  

Programul ceremoni ilor naţionale de  l a  Mărăşeşti, stabi l it de 
generalul Popescu, director superior ş i  inspector tehnic al 1nfanteriei, 
delegat de m inistrul de Război pentru a organiza aceste evenimente şi 

126 Idem, fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 84 1 1 924, f. 20. 127 S.J .A.N. Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 66 1 1 924, 
f. 78 - 78 verso. 1 28 Ibidem, f. 85. 
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de prefectul judeţului Putna, G. Gavri liu, aducea date concrete despre 
modul în care se vor derula festivităţile. 

Astfel, la ora 7 dim ineaţa, invitaţii vor pleca cu un tren special 
spre locul ceremoni i lor, la 1 Km. nord de Mărăşeşti, iar la ora 7 .  30 
era programat începutul solemnităţilor; după serviciul religios ş i  
discursurile oficialilor prezenţi d in toate provinci ile istorice, urma o 
scurtă prezentare a luptelor, iar la 1 3  .30, masa invitaţilor; după 
amiaza, cei prezenţi la Mărăşeşti puteau vizita câmpul de luptă, 
Biserica Neamului şi ruinele rămase de pe urma războiului .  Plecarea 
trenurilor spre Bucureşti şi laşi era stabi lită pentru ora 1 8 . 3 0  129• 

Ziua de naştere a regelui Ferdinand 1, 24 august 1 924, s-a 
sărbătorit în judeţul Putna ca şi în anii trecuţi, prin Tedeumuri oficiate 
in toate bisericile, urmate în oraşul de reşedinţă, de onoruri m i litare 1 30• 

Pe 3 1  august 1 924, regele Ferdinand a fost prezent la 
festiv ităţile care au marcat un secol de la naşterea lui  Avram Iancu, 

"prilej cu care a fost reamenajat cimitirul de la Ţebea, unde au fost 
aduse osemintele lui Ion Buteanu, Simion Gheza şi a 75 de militari 
români morfi În timpul războiului pentru unitate nafională " 1 3 1 • 
Judeţul Putna a fost reprezentat la Ţebea de preotu l  Mazăre şi de 
N .  Diaconu din comuna Păuleşti, Plasa Vrancea, deşi la festivităţi a 
fost invitată o delegaţie formată din 30  de persoane 1 32 . 

Un alt membru de vază al familiei regale, regina Maria, i-a 
onorat cu prezenţa · pe locuitorii comunei Mărăşeşti, la data de 
28 septembrie 1 924, cu ocazia ceremoniei de sfinţire a capelei 
mortuare ş i  a criptelor B iserici i  Neamului, unde se odihnesc 
osemintele a 5000 de ostaşi morţi pentru patrie 133 . 

La evenimentul de la Mărăşeşti, organizat de Societatea 
Ortodoxă Naţională a Femeilor Române, " sunt rugati şi sunt datori a 

129 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 84 1 1 924, f. 34. 130 Idem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 66 1 1 924, f. I I I . 1 3 1  Ioan Scurtu, Portrete politice . . . , p. 55 .  1 3 2  S.J .A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 66 1 1 924, f. 1 1 8 .  
1 33 Ibidem, f. 123 .  
1 22 
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lua parte, toţi cei ce au evlavie pentru memoria celor sacrţfica{i 
pentru neam şi lege ", se arăta în Apelul lansat către cetăţeni i  judeţului 
Putna 1 34

. 

Toţi cei care au avut morţi pe câmpurile Mărăşeştilor au fost 
prezenţi la aceste ceremonii cu parastase şi colive, pe care le-au 
împărţit celor nevoiaşi, pentru pomenirea ostaşi lor români trecuţi în 

fi .  � 1 35  
ne unţa . 

Luna octombrie a anului 1 924 aducea cu sine două momente 
aniversare importante: 1 6  octombrie, ziua de naştere a principelui 
moştenitor Carol şi 29 octombrie, ziua de naştere a Reginei .  Dacă în 
cazul zilei reginei Maria, ceremoniile nu s-au abătut de la tipicul 
anilor anteriori, în cazul zilei de naştere a Principelui Moştenitor, pe 
lângă obişnuitul Tedem şi onorurile mil itare, s-au adăugat şi serbări 
şcolare, pregătite pe 1 6  octombrie 1 924, de către elevii şi profesorii 
Şcoli i  de Învăţători . .  Principele Carol "  din Focşani, care îşi sărbătorea 
astfel, patronul spiritual 1 36. 

Anul 1 925 începea sub semnul Unirii Principatelor de la 1 859, 
sărbătorită la 24 Ianuarie în întreg judeţul Putna, prin servicii  
religioase ş i  serbări şcolare 137. 

Sărbătoarea Naţională a Regalităţii din 1 O Mai 1 925 a fost 
pregătită în cele mai m ici detali i  de către prefectul judeţului Putna, 
împreună cu preşedintele Comisiunii lnterimare Focşani ş i  
comandantul Gamizoanei Focşani, încă din 6 mai ,  în cadrul unei 
şedinţe ce a avut loc la Prefectură 138 . Din cadrul festivităţilor nu au 
lipsit: Tedeumurile, defilarea, revista trupelor din Garnizoană, recepţia 
dată de Prefect, muzica mi litară şi retragerea cu torţe. Conform l istei 
de cheltuieli ocazionate de festiv ităţi le dedicate zilei de 1 O Mai, 
întocmită la 1 iunie 1 925 de către Serv iciul Tehnic al Primăriei 
Oraşului Focşani, numai pentru construirea tribunelor şi pentru 

1 34 ibidem. 
1 35 ibidem, f. 124. 
1 36 S.J.A.N. Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 84 1 1 924, f. 49. 
1 37 ldem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 80 1 1 925, f. 5. 
1 38 ibidem, f. 14.  
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ghirlande le ce au împodobit oraşul, s-a cheltuit suma de 530 1 ,  20 lei, 
din bugetul de 1 5 .000 lei, prevăzut pe anul 1 925,  pentru serbări 
naţionale, recepţiuni şi solemnităţi 1 39

. 

Ziua Naţională a fost marcată pe meleaguri putnene prin 
servicii religioase oficiate în toate b isericile, indiferent de confesiune. 
Aceste lucruri erau comunicate la 1 O Mai 1 925 de către prefectul 
Anton A. Ataci, la Bucureşti, ministrului de Interne, împreună cu 
fel icitările ocazionale de momentul festiv 1 40

• Telegrame de felicitare 
din partea locuitorilor judeţului Putna, au fost trimise la aceeaşi dată ş i  
regelui Ferdinand 1 ,  dar şi l u i  Ion 1 .  C .  Brătianu 14 1 • 

Deoarece locuitorii judeţului Putna nu înţelegeau întotdeauna 
importanţa zilelor naţionale şi nu respectau câteva reguli simple, 
impuse de ceremonialul specific acestor momente unice, Prefectura 
Judeţului Putna, publica şi afişa pretutindeni Ordonaţa cu nr. 1 .696 din 
1 5  mai 1 925 :  

. ,  S 'a observat adesea cu prilejul sărbătorilor nafionale că 
unele institutii particulare, unii comercianti din oraş şi judef, din 
neglijentă, reavoinfă sau lipsă de în{elegere a sensului educativ şi 
na{ional ce '1 au aceste sărbători, refuză să arboreze drapele nafionale 
în fa{ a magazinelor lor. Altii arborează flamuri decolorare, murdare 
sau formate din culori cari nu corespund celor prevăzute de art. 124 
din Constitufie. 

Se mai observă că În serile când se fac retrageri cu tor(e, 
manifestări naţionale cu caracte; oficial, aceste instituţiuni şi unii 
comercian{i se abţin În mod vădit dela orice manifestări, prin aceia că 
lasă obloanele şi sting luminile dela vitrine, micşorând prin aceasta, 
aspectul învioră/ar şi inăltător al acestor sărbători. 

Având in vedere că, În general aceste sărbători nafionale 
urmăresc in primul rând educarea maselor populare şi în special a 

IJ9 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 80 1 1 925, f. 1 4. 1�0 Idem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 80 1 1 925, f. 23 .  
14 1 Ibidem, f. 25.  
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tineretului, chemat mai târziu să-şi îndeplinească îndatoririle lor de 
huni cetătenifată de (ara aceasta întregită cu atât de multe sacrţficii 

Având În vedere că prin aceste manifestaţii se urmăreşte să se 
facă cetăţenilor educafie nafională 

Considerăm ca o datorie elementară pentru fiecare cetăfean 
În parte, 1n interesul statului, ordinei şi siguranţei publice, să 
contribue cu puterile lui la formarea unei conştiinte româneşti, 
pârghia pe care să se sprijine ţara în toate vremurile. 

Asţfel fiind, în virtutea dreptului pe care ni-/ dă art. 23 din 
Legea pentru organizarea autorităfilor administrative exterioare, 
pendinte de Ministerul de Interne, 

Ordonăm: 
Instituţiile comerciale, industriale, de bancă, comercian(ii de 

toate categoriile şi toate instituţiile particulare sunt obligate dela 
afişarea acestei ordonante să arboreze drapelele nationale româneşti 
În zile de sărbători naţionale legale. 

Aceleaşi institufii şi comercianti. În timpul parăzilor militare 
serale, retrageri cu torte, sunt obligaşi a aprinde luminile la vitrinele 
lor. 

Arborarea drapele/ar în orice alte ocasiuni cari n 'au 
caracterul sărbătorilor oficiale, este oprită. 

Contravenienţii la dispozitiunile acestei ordonante vor fi daţi 
judecă( ei. 

D-nii ofiteri de politie sunt obligati a aduce la îndeplinire 
presenta ordonantă. 

Prefect, Anton A. A/aci 
Director 1. Em. Sărăteanu " 142• 
După luarea acestor măsuri absolut necesare pentru 

desfăşurarea sărbători lor naţionale, Prefectura Putna s-a preocupat cu 
aceeaşi seriozitate şi de comemorarea Eroilor Neamului 

Ceremoni i le din 28 mai 1 925 . .  Ziua Eroilor " au debutat la 
orele 8 .  30, cu servicii religioase oficiale la B iserica Catolică, Biserica 

142 Ibidem, f. 28 .  
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Armenească dar şi la S inagoga I sraelită, în prezenţa autorităţi lor civile 
ş i  mi l itare, urmate la orele 9 .  30 de intonarea . , Imnului Regal " în p iaţa 
din faţa Catedralei " .�fântul Ioan ", de către muzici, coruri şi şcol i .  
Pomenirea eroilor a fost făcută de întregul cler din Focşani, în cadrul 
unei ceremonii desfăşurată în Catedrala . , Sfântul Ioan ". A urmat un 
discurs din partea unui ofiţer delegat de Garnizoana Focşani şi apelul 
eroi lor morţi pentru apărarea patriei .  

Proces iunea de la  Cimitirele Eroi lor s-a realizat In mod 
organizat. Un prim cortegiu, format d in :  autorităţi ,  magistratură, cler, 
trupele cu muzica Regimentului Putna no. 1 O, societăţi le, corpul 
d idactic, Liceul " Unirea ", Şcoala Secundară de fete, Şcoala 
Profesională gradul 1, Şcoala Profesională a Doamnelor, Şcoala 
Normală de băieţi, Şcoala de Meseri i, Şcoala Comercială elementară 
şi curs seral, Orfelinatul de fete . , Olga M Sturza ", şcol i le primare 
numărul 2, 4, 5 de băieţi şi 3 şi 5 de fete, Şcoala I sraelită şi un 
numeros publ ic, a purces cu smerenie spre C imitirul N ordic din 
Focşani .  Al doi lea cortegiu, alcătuit din delegaţi ai Prefecturii, 
Garnizoanei, ai Consi l iului Comunal, preoţi, coruri, Şcoala de Băieţi 
numărul 3 şi Şcoala de Fete numărul 6 au mers în procesiune la 
Cimitirul Eroilor de la Regimentul Putna no. 1 O .  Cel de-al treilea grup, 
s-a deplasat spre Cimitiru l  "Sfântul Mina ", fiind alcătuit din delegaţi 
ai autorităţilor, Şcoala de Băieţi numărul 1 şi Şcoala de Fete numărul 
2, Orfelinatul de surda-muţi, trupe, cornişti şi public. 

Programul de la cimitire era deschis de un serviciu rel igios 
fiind urmat de cuvântări din partea reprezentanţilor c lerului, armatei, 
şcol ilor şi veterani lor şi depuneri de flori pe morminte. 

De la orele 1 6 . 3 0, Teatrul Comunal " Maior Gheorghe 
Pas tia " a găzduit un Festival artistic dedicat Eroi lor, din programul 
căruia nu au l ipsit poezii le, cântecele patriotice şi p iesele de teatru 
interpretate de elevi i  şcol i lor din Focşani şi n ici  conferinţa ocazională 
despre Eroii  Neamului . 

Ziua s-a încheiat prin retragerea cu torţe a mi l itarilor din 
Garnizoana Focşani, urmată de muzica fanfarei, care a întreţinut 
atmosfera în Grădina Publică, până târziu în noapte. 
1 26 
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În programul alcătuit de Prefectura Putna se mai preciza că 
intre orele 1 O - 20. 1 5 , în oraş încetează orice activ itate iar instituti i le 
publice ş i  private trebuie să arboreze drapele tricolore ş i  să 
împodobească v itrinele magazinelor 1 43

• 

La 5 iunie 1 925,  Serviciul Tehnic al Primăriei Oraşului 
1-'ocşani, raporta că numai pentru parastasele, prescurile, col ivele ş i  
lumânările folosite la  28 mai 1 925,  cu ocazia " Zilei Eroilor ", 
municipal itatea a cheltuit 1 . 1 70 lei 1 44 .  Până la acea dată, pentru 
ceremonii le dedicate sărbătorilor nationale se cheltuiseră 1 1 . 894 lei 
din cei 1 5 .000 lei, alocati în bugetul anului 1 925,  motiv pentru care, se 
solicita aprobarea unui credit suplimentar în valoare de 2. 1 95,20 lei, 
pentru celelalte festivităti ale anului 1 92 5  

1 4 5
• 

Următorul moment festiv din calendarul anului 1 925,  

ocazional de onomastica reginei Maria din 22 iul ie, a fost marcat atât 
în judeţul Putna, cât şi în întreaga ţară, prin Tedeumuri urmate de 
onoruri mi l itare 1 46

. 

Comemorarea luptelor de la Mărăşeşti, intrată în calendarul 
zilelor naţionale, a pri lejuit întâlnirea putneni lor cu Alteţa Sa Regală 
Principele Moştenitor. Dintr-o telegramă a Ministerului de Interne 
sosită la Prefectura Putna pe 5 august 1 925,  aflăm că: 

"A . .  S. R. Principele moştenitor soseşte În noaptea de 5 - 6 
august, ora 3, în gara Mărăşeşti şi rămâne În tren. 

Descinderea în ziua de 6 august, orele 8. 20. 
Nu se face primire oficială. 
În gara Mărăşeşti va fi întâmpinat numai de d-nii prefect al 

judeţului, primar al oraşului şi de reprezentantul autorităţilor militare 
A lteta Sa va pleca În după amiaza zilei cu automobilul la 

Tecuci iar seara de 6 august la orele 20, va pleca cu trenul din gara 
Mărăşeşti la Târgu Ocna " 147 •  

143 S.J.A.N .Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 80 1 1 925, f. 1 0. 
144 Ibidem, f. 22. 
1 45 Ibidem, f. 25. 1 46 S.J.A.N. Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 80 1 1 925, f. 54. 
147 Ibidem, f. 59.  
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Pregătiri le pentru serbarea din 6 1 1 9  august 1 925 au început 
de timpuriu. Astfel, la 1 8  iu l ie, într-o adresă sosită la Prefectura Putna, 
Alexandrina Cantacuzino, preşed inta Societăţii Ortodoxe Naţionale a 
Femeilor Române, solic ita concursul Prefecturii în vederea curăţării 
spaţiului din jurul Mausoleului Mărăşeşti, dar şi pentru construirea de 
tribune şi înfrumuseţarea oraşu lui cu brazi şi steaguri. În acest sens se 
face apel la Corpul de Armată Focşani 1 48 • 

La 1 august 1 92 5 ,  Ministeru l de Interne îl informa pe prefect 
despre sosirea în j udeţu l Putna a generalului de Divizie, 
Nicolae Ruj inski, însărcinat de Ministerul de Război cu organizarea 
sărbătoririi bătăl iei de la Mărăşeşti. Se sol icita de asemenea, concursul 
autorităţi lor administrative şi  pol iţieneşti din judeţ, pentru asigurarea 
ordinii  şi securităţ i i  pe parcursul ceremonii lor 149

. 

Conform programului  atişat în tot judeţul Putna, serbarea 
pentru aniversarea biru inţei de la Mărăşeşti din ziua de 6 august 1 925,  

urma să se desfăşoare după programul anilor trecuţi. Ceremonii le 
începeau la orele 7.45 cu intonarea serviciului rel igios în Biserica 
Neamului din Mărăşeşti şi continuau cu salutul Aviaţiei şi cu onoruri 
mi l itare. Nu lipseau n ici de această dată d iscursurile oficialităţilor 
prezente, descrierea sumară a bătăliei ş i  nici v izitarea ruinelor şi a 
câmpului de luptă 1 50 .  

Ultimele detal i i  ale festivităţilor îl priveau pe edi lul  din 
Mărtăşeşti şi se refereau la asigurarea materialului lemnos pentru 
tribunele destinate oficia lităţ i lor şi publicului şi la procurarea de 
icoane, drapele, scoarţe ş i mese; în priv inţa transportului invitaţi lor la 
locul ceremonii lor, s-a luat legătura atât cu localnicii, pentru a pune la 
dispoziţie un număr de trăsuri, cât şi cu directorul Fabrici i  de zahăr 
din Sascut, pentru a asigura transportul oficial ităţilor cu automobilele 
de care d ispunea 1 5 1

. 

1�8 ibidem. f. 64. 
1�9 ibidem, f. 58.  
1 50 ibidem, f. 65. 
1 5 1  ibidem, f. 69. 
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Pentru popularizarea acţiuni lor de la Mărăşeşti, prefectul 
Anton Ataci a dat la 3 august 1 925,  următoarea Publicafiune: 

.. Se aduce la cunoştinţa publică că în ziua de joi 6 august a.c. 
cu prilejul aniversării bătăliei de la Mărăşeşti, se va face În aceea 
localitate, la mormintele eroilor din Mausoleul Neamului, un serviciu 
divin, parastas şi festivităfi de comemorare acelei lupte. 

E datoria tuturor locuitorilor români să participe la această 
pioasă serbare închinată memoriei acelora care s 'au jerţfit pentru 
intregirea Ţărei. 

Dimineafa la ora 7 în acea zi, trenul obicinuit va aduce 
călătorii la Mărăşeşti " 1 52 . 

Următoarele festivităţi naţionale, marcate cu tot ceremonialul 
şi pe p laiuri vrâncene, au fost pri lejuite de sărbătorirea la 24 august 
1 925 a zilei de naştere a regelui României Mari 1 53 . În luna octombrie 
au fost aniversaţi şi ceilalţi doi membri marcanţi ai  fami l iei  regale: 
principele Carol, pe 1 6  Octombrie şi regina Maria, la 29 Octombrie 
1 925 1 5 4 .  

Sfârş itu l anului 1 925 a adus cu sine o serie de situaţii delicate 
pentru famil ia regală a României . 

.. Principele moştenitor Carol nu vedea cu ochi buni situafia 
În care se afla regele Ferdinand şi era hotărât să acţioneze pentru 
creşterea rolului monarhiei în viata de stat. 

El îşi exprimase în repetate rânduri opinia că trebuia făcută 
.. curăţenie la Palat " pentru a se înlătura injluenfa ocultă a lui 
Barbu Ştirbei şi a reginei Maria şi, mai ales, pentru a .. elibera " 
Coroana de sub .. dominaţia " lui Ion /. C. Brătianu. 

Hotărât lucru, moştenitorul tronului nu era dispus să calce pe 
urmele tatălui său " 1 55

. 

152 Ibidem, f. 72. 
153 Ibidem, f. 79. 
1 54 Ibidem, f. 93 
1 55 Ioan Scurtu, Istoria românilor În timpul celor patru regi . . .  , p.  1 32 .  
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Această atitudine a lui Carol, la care s-a adăugat şi legătura 
extraconjugală cu Elena Lupescu, au condus la 1 2  decembrie 1 925, 

pentru a treia oară în decurs de câţiva ani, spre renunţarea la 
prerogativele de moştenire a tronului României. 

Pe 28 decembrie 1 925, într-o scrisoare trimisă de la Mi lano, 
prin mareşalul Palatului, Constantin Hiott, Carol reconfirma decizia de 
a renunţa la Tron, din 1 2  decembrie 1 56 . 

În aceste condiţii, regele Ferdinand a convocat pe 
3 1  decembrie 1 925,  Consil iul de Coroană, cerând participanţilor să ia 
măsurile legale pentru recunoaşterea principelui Mihai ca moştenitor 
al tronului României 1 57

• 

Începutul anului 1 926 a stat sub semnul " crizei dinastice " 
provocată de Carol, prin renunţarea la prerogativele de moştenire a 
Tronului. Astfel, ,. În ziua de 3 ianuarie 1926 a avut loc un " consiliu 
intim " la Sinaia, la care au participat regele, regina, primul-ministru 
Ion 1. C. Brătianu, miniştrii George Mârzescu şi Alexandru 
Constantinescu, principesa Elena şi patriarhul Miron Cristea. 
Cu acest prilej s-a stabilit componen{a Regen{ei: principele Nicolae, 
patriarhul Miron Cristea şi Gheorghe Buzdugan " 1 58

• 

Pe 4 ianuarie 1 926, Adunarea Naţională Constituantă îl 
proclama ca moştenitor al tronului României pe principele Mihai, sub 
protecţia Regenţei 

1 59
• 

Sub aspectul sărbători lor naţionale legale, anul 1 926 s-a 
derulat conform ceremonialul obişnuit. 

Ziua de 24 Ianuarie 1 926 prilejuia împlinirea a 60 de ani de 
existenţă a celui mai important l iceu din judeţul Putna, Liceul 

" Unirea ". Încă din 1 1  ianuarie, Prefectura Judeţului Putna era 
înşti inţată de conducerea Liceului .. Unirea ", că intenţiona să 
organizeze atât un parastas în memoria profesorilor şi elevilor 

1 56 Ibidem, p. 1 39. 
1 57 Ioan Scurtu, Portrete politice . . .  , p. 55. 
158 Ibidem, p. 56. 
159 Ibidem. 
1 30 
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decedaţi, cât şi o frumoasă serbare la Teatrul Comunal ., Maior 
Gheorghe Pas tia " urmate de masă festivă în c instea celor 60 de ani 
aniversaţi pe 24 Ianuarie 1 60. 

" La această memorabilă manţfestare au participat profesorii 
Simion Mehedinti, Ştefan Longinescu, foşti elevi ai şcolii, 200 de elevi 
ai liceului şi foarte mul{i părin{i. Au  fost prezen{i: Anton A/aci, 
prefectul jude{ului, generalul Toma Lişcu, comandantul Diviziei a 
VI-a, Iorgu Poienaru, primarul oraşului Focşani( . . ) .  

Festivitatea s-a Încheiat În sala teatrului din localitate, unde 
profesorul Al. P. Arbore a vorbit despre aniversarea a 67 de ani de la 
Unirea românilor şi a 60 de ani de la începutul Liceului " Unirea ". 
Corul liceului, condus de profesorul /. Nanulescu şi forma{ia de 
dansuri au prezentat un spectacol aparte. Forma{ia de teatru a 
prezentat piesa " Se face ziuă " de Zaharia Bârsan. 

La spectacol au participat invita{i aleşi, precum: 
dr. C. Angelescu, ministrul Instruc{iunii Publice, Nicolae N. Săveanu, 
senator, N. D. Chirculescu, ministrul Muncii, praf Constantin 
Kiri{escu, director general al Învăţământului secundar şi Ştefan Ioan, 
vicepreşedinte al Adunării DeputaJi/or, fost profesor a/ liceului. 

Acest eveniment a adus liceului importante donaţii: 
profesorul G. D. Pamfil, jăreştean, profesor universitar la Cluj, a 
donat un fond de 1 O acfiuni cu dobânzi le aferente, depuse la Banca 

" Putnei ". Nicolae N. Săveanu a donat 200. 000 lei pentru susţinere 
internatului. Simion Mehedin{i a donat 50. 000 lei pentru a spori 
colecţia etnogarfică Începută de profesorul Al. Arbore. Generalul 
Leonte trimitea anual 500 lei pentru a se cumpăra căr[i pentru elevii 
săraci. Fraţii Ştefan şi Gh. Longinescu, profesori universitari au 
înfiin[at un fond de ajutorare a elevilor săraci şi silitori ai Liceului 

" Unirea ". Institutoarea Maria D. F. Caian în amintirea soţului ei, 
care a fost profesor a/ liceului timp de 30 de ani şi 16 ani director a 
donat: un portret a/ lui A. /. Cuza, un portret al doamnei Elena Cuza, 

160 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 52 1 1 926, f. 9.  
1 3 1  
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două candelabre din timpul lui Vogoride (. . .). Alte 59 de persoane au 
donat 40. 340 lei " 1 6 1 • 

Pregătirea Serbări lor Regalităţ i i  din 1 O Mai 1 926, a prileju it 
un intens schimb de adrese între Ministerul de Interne şi prefecţi i  din 
ţară dar şi  între aceştia ş i  instituţi i le aflate în subordine. 
Printr-o fonogramă trimisă în judeţ la 5 mai 1 926, prefectul judeţului 
Putna solicita pretorilor, primari lor urbani şi Poliţiei să ia măsuri 
pentru ca în fiecare comună să se marcheze cum se cuvine, ziua 
naţională de 1 O Mai 1 62

• 

Pe 7 mai 1 926 prefectul judeţului Putna aducea în discuţie 
conţinutul Ordonanţei cu nr. 1 696 din 1 5  mai 1 925, referitoare la 
arborarea drapelelor cu ocazia Zi lelor Naţionale, în cadrul unei Adrese 
expediate Pol iţiei Oraşului Focşani, însărc inată să ia măsurile cuvenite 
dacă nu se respectau ordinele 1 63 • Poliţia trebuia să asigure menţinerea 
ordini i  pe durata ceremoni i lor, dar şi să amenajeze locul defilării, în 
timp ce Regimentul de Pionieri din Focşani era delegat să se ocupe de 
construirea tribunei pentru publicul care va lua parte la festivităţi 164

, 

al cărei cost s-a ridicat la suma de 7.3 72, 3 0  lei 1 65• 

Ziua Naţională de 1 O Mai a fost onorată prin Tedeumuri atât 
de Comunitatea Evrei lor din Focşani, cât şi de B iserica Catolică ş i  
Biserica Armenească, dar ş i  de toate b isericile de rit ortodox din 
judeţul Putna 1 66• 

Sărbătoarea Înălţării Domnului din 1 3  mai 1 926 a prilejuit şi 
în acest an comemorarea Eroi lor Neamului Românesc. 

Pentru a pune la punct toate deta l i i le ceremoni i lor închinate 
Eroilor, la 7 ma1 1 926, prefectul judeţului Putna solicita 
comandantului Garnizoanei Focşani să dispună ca o patrulă formată 

16 1 Apud Cezar Cherciu, Focşanii - O istorie in date şi mărturii . . .  , p. 390. 
1 62 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 52 1 1 926, f. 29. 163 Ibidem, f. 3 1 .  
1 64 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 88 1 1 926, f. 5 .  
1 65 Ibidem, f. 35 .  
166 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 52 1 1 926, f. 28 .  
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din 20 de soldaţi să sprij ine forţele de poliţie în asigurarea ordini i  pe 
timpul retrageri i cu torţe din . ,  Ziua Eroilor " 1 67. 

Printr-o altă Adresă trimisă tot la 7 mai, prefectul Aurel ian 
Chiţu lescu solicita primarului oraşului Focşani să delege trei 
consil ieri, care să ia parte la servici i le religioase ce vor avea loc la 
Biserica Armenească, la B iserica Catolică şi la Templul Israelit de la 
orele 8.  30, pentru memoria Eroi lor 1 68 •  Ca urmare a acestei Adrese, 
generalul Gheorghe Botea, Raicu Stănescu şi Gheorghe Gosman au 
participat în calitate de delegaţi ai  primarului oraşului Focşani atât Ia 
ceremoni i le religioase de la b isericile mai sus-amintite cât ş i  la 
tradiţionalele procesiuni de la Cimitirele: " Sfântul Mina ", Nordic ş i  al  
Eroi lor Regimentului Putna no. 1 O 

1 69• 

În semn de preţuire pentru Eroii  Reîntregirii Neamului, s irena 
de la Uzina Electrică din F ocşani, a răsunat prelung pe 1 3  mai 1 926, la 
orele 1 0. 1 5, anunţând cele cinci m inute de reculegere, timp în care, 
întreaga activitate din oraş, a încetat 1 70 .  

Ceremoniile dedicate Eroilor s-au derulat ca ş i  în alţi ani fără 
incidente; din programul zilei nu au l ipsit: serbarea de la Teatrul 
Comunal . ,  Maior Gheorghe Pas tia ", organizată de şcol ile d in 
Focşani, discursurile ş i  cuvântările oficial ităţilor judeţului, muzica 
miliară d in Grădina Publică ş i  retragerea cu torţe. 

Fondurile cheltuite de Primăria Oraşului Focşani pentru aceste 
festivităţi au fost şi în acest an considerabile; un exemplu în acest sens 
îl reprezintă, cei 1 083 lei returnati de către Primărie Societăţi i  
Văduvelor ş i  Orfanilor de Război, pentru a acoperi costurile 
parastaselor, colivelor prescuri lor şi lumânărilor, folosite la 
parastase le oficiale la cimitire de " Ziua Eroilor " 1 7 1 .  

Prin comemorarea bătliei de l a  Mărăşeşti, s-a continuat seria 
sărbătorilor naţionale din anul 1 926. Colaborarea dintre autorităţi le 

167 ibidem, f. 33 .  168 S .J.A.N .Vn. , fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 88 1 1 926, f. 1 4. 169 ibidem, f. 1 5 . 170 ibidem, f. 1 6. 1 7 1  ibidem, f. 22. 
1 33 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Mariana Corina Duca 

judeţului Putna şi-a spus şi de această dată cuvântul, evenimentul din 
6 1 1 9  august 1 926 dovedindu-se un real succes. 

Celelalte zile naţionale ale anului 1 926 i-a avut în prim-plan 
pe membri i famil iei regale. Astfel, pe 22 iulie şi 29 octombrie a fost 
sărbătorită regina Maria iar la 24 august, Tedeumurile ş i  onorurile 
mi l itare I-au preamărit pe regele Ferdinand 1, cu ocazia aniversării 
celor 6 1  ani de viaţă. 

Începutul anului 1 927 îi găsea pe locuitorii judeţului Putna la 
fel de aproape de fami l ia regală a României, ca în fiecare an. 

Pe 1 Ianuarie 1 927, cetăţeni i  oraşului Focşani ,  prin glasul 
primarului Nicolae Al .  Constantinescu 1 72, trimiteau familiei regale, 
următorul mesaj de Anul Nou: 

. .  Cetă(enii oraşului Unirii, cu prilejul anului nou îşi îndreaptă 
primul lor gând catre Majestatea Voastră Regele desrobitor şi 
Majestatea Sa Regina, cu care dimpreună v-a(i acoperit de slava cea 
nepieritoare săvârşită prin Întregirea neamului, cea mai glorioasă 
pagină a istoriei neamului românesc. 

Din inimile unite cu ale întregei popula(iuni porneşte şi astăzi 
cea mai curată şi călduroasă urare pentru repedea Însănătoşire a 
Iubitului şi Marelui sau Rege, rugându-1 pe Dumnezeu să-i dăruiască 
deplină sănătate, via(ă lungă şi să-I ocrotească întru multi ani 
dimpreună cu Întreaga Dinastie, care este chezăşia cea mai sigură 
pentru Întărirea şi fericirea (ării noastre " 1 73

. 

O nouă telegramă, expediată de această dată de prefectul 
judeţului Putna, Sterea Costescu, lua drumul Palatului Regal din 
Bucureşti cu ocazia aniversării celor 35 de ani de căsătorie, împl in iţi 
de cuplul regal pe 1 1  ianuarie 1 927:  

" Cu ocazia împlinirei a 35 ani de la căsătoria Majestăţilor 
Voastre, depunem la picioarele tronului asigurarea întregului 

172 Nicolae Al. Constantinescu. Primar între 1 9  aprilie 1 926 - 28 octombrie 
1 927, 2 ianuarie - 3 1  mai 1 93 1 ,  I l  iunie 1 932 - 5 decembie 1 933 (Maria 
Dumitrescu, Horia Dumitrescu, op. cit., p. 22 1 .) 
1 73 S.J .A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 89 1 1 927, f. 1 .  
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devotament şi rugăm pe Cel Atotputernic să dăruiască Majestătilor 
Voastre încă ani multi şi fericiti pentru binele şi prosperitatea acestei - . " 1 74 (an . 

Sărbătoarea Micii Uniri din 24 Ianuarie 1 927 s-a celebrat în 
tot judeţul Putna, atât prin ceremonii  religioase, cât şi prin serbări 
şcolare. De departe cele mai fastuoase festivităţi, au avut loc la L iceul 
, ,  Unirea ", care îşi serba la această dată, patronul  spiritual. 
Din programul manifestărilor nu au l ipsit " Imnul Regal ", " Hora 
Unirii " şi poezii le patriotice m .  

Eroii  Neamului nu au fost daţi uitării n ici  în 1 927. Mai mult, 
în cinstea lor, putnenii au început să înalţe un nou Mausoleu. Graţie 
initiativei generalului Teodor Lişcu, comandant al Diviziei a VI-a şi 
preşedinte al Societăţii " Mormintele Eroilor ", s-a hotărât să se 
construiască în zona de sud a oraşului Focşani, un Mausoleu-Osuar 
închinat Eroilor 1 76. 

Încă din luna septembrie a anului 1 926, Teodor Lişcu a 
început demersurile pentru strângerea de fonduri, în vederea 
construiri i Mausoleu lui din Focşani .  La 1 O septembrie 1 926, 

Ministerul Sănătăţii ş i  Ocrotiri i Sociale tnm1tea Societăţii 
. .  Mormintele Eroilor " Comitetul Judeţean Putna, acceptul pentru 
comercializarea la n ivel naţional, a 500.000 de cărţi poştale, cu 5 lei 
bucata, din 1 5  septembrie 1 926 până la 1 5  septembrie 1 92 7, în 
vederea strângeri i de fonduri pentru construirea Mausoleului Focşani
Sud 1 77• 

Ş i  prefectul judeţului Putna s-a impl icat în acest măreţ 
demers, sol icitând tuturor pretori lor din judeţ, la 24 februarie 1 927, 

să ridice de la Prefectură şi să comercializeze la nivelul p laselor cărţi 
poştale, pentru a contribui astfel la înălţarea Mausoleului din Focşani 1 78. O iniţiativă s imi lară a apărut şi cu ocazia .. Zilei Eroilor ", la  

174 ldem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 62 1 1 927, f. 1 9. 
1 75 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 89 1 1 927, f. 4. 
1 76 Cezar Cherciu, Vrancea şi Ţinutul Putnei . . . , p. 1 1 3 .  
177 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 53 1 1 926, f. 7 1 .  
1 78 Ibidem, dosar nr. 63 1 1 927, f. 8. 
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2 iunie 1 927, când au fost organizate chete şi s-au vândut insigne în 
toate comunele judeţului Putna în acelaşi scop 1 79 • 

La 26 martie 1 927 Teatrul Comunal " Maior Gheorghe 
Pastia " a găzduit un bal caritabil pentru a spori fondurile necesare 
înălţării Mausoleului din Focşani .  Din vânzarea bi letelor de bal s-a 
strâns suma de 2.690 lei, binevenită pentru construcţia care preamărea 
eroismul românilor 1 80 . 

Datorită efortu lui susţinut al putnenilor, în cursul anului 1 927 

a continuat constru irea Mausoleu lui Focşani, " operă grandioasă, 
demnă de bravura eroilor focşăneni şi putneni care au murit chiar în 
această regiune, a căror sacrificii ne-au dat frumoasa Românie de 
astăzi " 1 8 1 . 

Pe frontispiciul acestui templu al recunoştinţei şi păstrării 
memoriei eroi lor români, construit după planurile arhitectului Ştefan 
Batos in, stă scris " Pro Patria ", în amintirea celor 1 .  744 de Eroi ai 
Primului Război Mondial care şi-au găsit odihna veşnică în criptele de 
aici 1 82 . 

Anul 1 927, atât de bogat în evenimente deopotrivă fericite şi 
nefericite, a adus în viaţa comunităţii putnene un nou moment festiv -
ziua de 29 mai 1 927, când, a avut loc festiv itatea de punere a p ietrei 
de fundament a Ateneului Popular " Maior Gheorghe Pas tia ", dar ş i  
inaugurarea Şcolii Comerciale şi Şcol i i  Normale din Focşani 1 83 • 

Prefectura Putna a organizat impecabil şi acest eveniment la 
care îşi anunţaseră prezenţa mai mulţi oficiali de la B ucureşti. 

179 Ibidem, f. 29. 180 Ibidem, f. 14 .  1 8 1  Cezar Cherciu, Vrancea şi Ţinutul Putnei . . .  , p. 1 1 3 .  182 Lelia Pavel, Dumitru Huţanu, Aurora Emilia Apostu, Horia Dumitrescu, 
Patrimoniul cultural nafional construit din judeţul Vrancea, Editura Pallas, 
Focşani, 2008, p. 273 . 183 Horia Dumitrescu, Ionuţ I liescu, 29 mai /92 7. Punerea pietrei 
fundamentale la Ateneul Popular " Maior Gheorghe Pas tia " în Cronica 
Vrancei, voi . V, coordonator: Horia Dumitrescu, Editura Pallas, Focşani, 
2006 p. 95 - 1 02.  
1 36 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Sărbătorirea Zilelor Naţionale in j udeţul Putna intre anii 1 92 1 - 1930 

in Adresa nr. 93 1 2  din 27 mai 1 927, transmisă pretorilor plaselor ş i  � 
primarului din Mărăşeşti, se anunţa că: 

" Duminică, 29 Mai curent, orele 7. 45, vă veti afla pe peronul 
�ării Focşani Împreună cu toti primarii din plasa Dvs. şi populatiunea 
satelor Răstoaca, Mândreşti, Suraia, Vultur, pentru întâmpinarea 
domnilor miniştri Goga, Petrovici, Garofild, Goldiş şi Berbescu, care 
ne fac cinstea a fi oaspetii judetului nostru asi.stând la solemnitatea de 
inaugurare a Şcolii comerciale şi Şcolii normale, cum şi la punerea 
pietrei fundamentale a Ateneului Popular. 

Primarii vor purta eşarfe iar populaţia va veni În haine de 
sărbătoare. 

Veti lua măsuri ca În acea zi şi la acea oră populatia cu 
consilierii respectivi din satele Petreşti, Vânători, Ciuşlea, Străjescu, 
Doaga, Răchitosu, Făurei şi Garoafa, să se afle adunate În satul 
Garoqfa, unde va merge ministrul Garofild" 184 • 

Acţiunile din ziua de 29 mai 1 927, organizate sub egida Ligii 
Culturale din Focşani, au fost onorate cu prezenţa atât de m iniştri, 
senatori şi deputaţi, cât şi de către prefecţii şi primarii din Râmnicu
Sărat, Bacău şi Tecuci. La acest eveniment au mai participat: miniştr i i  
1 .  Lupaş ş i  Petru Groza, subsecretarii de Stat Constantin Bucşan ş i  
D. Busuiocescu, secretarul general al Ministerului Agriculturii ş i  
Domeni ilor, P.  P .  Carp ş i  secretarul general Banu, de la Ministerul 
Sănătăţii şi Ocrotirii Sociale, alături de foarte multe personaţităţi 
focşănene. De la festivităţi nu au l ipsit maiorul Gheorghe Pastia şi n ic i  
arhitecţii Ateneului Popular, Vasilescu ş i  Hamel 1 85 • 

După serviciul religios, primarul oraşului Focşani, N icolae Al .  
Constantinescu, a dat citire Actului de fundaţiune. A urmat discursul 
donatorului, maior Gheorghe Pastia ş i  un prânz oficial, totul 
culminând cu banchetul găzduit de Teatrul Comunal " Maior 
Gheorghe Pastia ". 

184 S .J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 62 1 1 927, f. 68. 185  Ionuţ I l iescu, Horia Dumitrescu, Ctitoriile Maiorului Gheorghe Pastia, 
Editura Pallas, Focşani, 2004, p. 380. 
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Invitaţii au beneficiat şi de o excursie în j udeţ, pe care 
organizatorii au pregătit-o în cele mai mici detali i  1 86• 

Dincolo de aceste momente importante din v iaţa comunităţii 
putnene, pe care le putem considera adevărate serbări naţionale, 
calendarul zi lelor naţionale legale pe anul 1 927 şi-a urmat cursul 
obişnuit. 

Pe 1 O Mai 1 927 s-au sărbătorit 50 de ani de la Proclamarea 
Independenţei de Stat a României, prin ceremonii fastuoase organizate 
la n ivelul întregii ţări .  

Ministerul Instrucţiuni i  Publice informa Prefectura Putna la 
3 mai 1 927, prin Adresa nr. 1 7 .4 72 despre organizarea unor ample 
manifestări dedicate împlin irii celor 50 de ani de Independenţă, în 
perioada 8 - 1 0 Mai 1 927 1 87• 

La 4 mai 1 927, printr-o telegramă trimisă în teritoriu de 
Ministerul de Interne, se solicita ca în toate cazărmile din ţară să se 
desfăşoare Tedeumuri şi să se rostească cuvântări în care se va 
sublinia importanţa actului de la 1 O mai 1 877;  în aceeaşi telegramă se 
aducea la cunoştinţa autorităţi lor despre organizarea de serbări 
cultural-artistice în toate teatrele subvenţionate de stat 1 88 • Toate aceste 
informaţi i  sosite de la Bucureşti erau transmise în întregul judeţul prin 
fonograma cu numărul 7745 din 6 mai 1 927 1 89• 

Ceremoniile aniversare ale I ndependenţei au debutat la 
Focşani în data de 8 mai 1 927, orele 2 1 .  00, cu o conferinţă susţinută 
la Teatrul Comunal " Maior Gheorghe Pastia "de N .  Petala, 
I nspectorul General al Armatei, despre ,. Răsboiul dela 1877 - 1878 şi 
urmările lui asupra neamului românesc " 1 90 •  

Ziua de 1 O Mai 1 927 a debutat în oraşul Unirii cu Tedeumuri 
oficiate la orele 9. 30 la Biserica Armenească, dar şi la Templul Coral 

1 86 Ibidem, p. 383 - 388. 
1 87 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 62 1 1 927, f. 83 . 
1 88 Ibidem, f. 36 - 37. 
1 89 Ibidem, f. 35 .  
1 90 Ibidem, f. 38. 
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şi Biserica Greco-Catol ică, urmate la ora 1 0. 30 de un alt serviciu 
divin oficiat de Protoereul judeţului la Catedrala , .  Sfântul Ioan ". 
Din program nu au l ipsit recepţia dată de prefect la Palatul 
Administrativ, defilarea d in faţa Monumentului Independenţei, 
serbarea de la Teatrul Comunal " Maior Gheorghe Pastia ", muzica 
mi litară şi nici retragerea cu torţe pe străzi le oraşului, organizată de 
Garnizoana Focşani 1 9 1 • 

După tradiţie, la 1 O Mai, comunitatea putneană reprezentată 
de prefect, expedia scrisori de fel icitare celor mai importanţi oameni 
din stat ş i  nu în ultimul rând Majestăţi i  Sale Regele: 

"Astăzi, când toată suflarea românească serbează 50 de ani 
de la proclamarea independenfei {ării, gândul nostru se îndreaptă În 
primul rând cu adâncă pietate către acei cari au trăit vremurile de la 
1877- 1878 în frunte cu În veci neuitatul Regele Carol ! 

Plecând capetele Înaintea lor, toate autorităţile şi cetăţenii 
acestui judeţ, roagă în acelaşi timp pe Cel Atotputernic să dăruiască 
ani mulţi, făuritorului României Mari şi Augustei sale soţii şi Întregei 
dinastii, pentru binele şi propăşirea scumpei noastre {ări. 

Să trăiii Maiestate! 
Să trăiască M S. Regina! 
Să trăiască A. S. R. Principele moştenitor! 
Să trăiască dinastia! 
În numele judeţului Putna, prea supus şi plecat servitor 
Prefectul Judeţului Putna Lt. Col. S. Costescu " 1 92 • 

Sărbătoarea Naţională dedicată Eroilor a avut loc în ziua de 
2 Iunie 1 927, de Înălţarea Domnului. 

În urma şedinţei care a avut loc la Prefectura Putna la data de 
1 9  mai 1 927 pentru stabil irea programului festivităţilor din 
" Ziua Eroilor ", s-au ivit o serie de probleme. În acest sens, prefectul 
Costescu expedia în judeţ la 20 mai, Fonograma cu numărul 8.823 

având următorul conţinut. 

1 9 1 Ibidem, f. 48. 
192 Ibidem, f. 54. 

1 39  http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Mariana Corina Duca 

.. Fiind informat că pentru .. Ziua Eroilor ", cu ocazia 
pomenirilor care se fac, dţferitele autorităţi civile cât şi ecleziastice 
percep taxe de la invalizi, văduve şi orfanii de război, refuzând alţfel a 
face pomenirea eroilor, veţi lua cele mai severe măsuri pentru ca 
această stare de lucruri să Înceteze. 

Cheltuielile necesare se vor suporta numai de primăriile 
respective. 

Acolo unde se vor percepe atari taxe, veţi întocmi de îndată 
acte de dare în judecată contra vinovaţilor 

Copie de pe acest ordin se va afişa vizibil /a uşa primăriilor, 
bisericii şi şcoalei respective 

De executare vefi raporta înainte de 2 iunie a. c . 
.. Ziua Eroilor " 1 93 • 

Şi Primăria Oraşului Focşani s-a impl icat cu acelaşi zel în 
organizarea ceremoniilor dedicate Eroilor. O dovedesc zecile de 
adrese expediate autorităţi lor publice, dar şi organelor abilitate cu 
menţinerea ordini i  şi disciplinei pe timpul procesiuni lor din 2 iunie 
1 927. Datorită măsurilor luate de conducerea judeţului Putna ş i  a 
oraşului Focşani, ceremoni i le dedicate Eroilor s-au derulat conform 
ceremonialul ani lor anteriori 194. 

Eforturi le materiale depuse de autorităţi pentru ceremoni i le 
dedicate Eroi lor din 2 iunie 1 927 au fost şi de această dată 
considerabile, având în vedere că numai pentru construirea tribunei 
destinată publicului care a asistat la Tedeumul din faţa Catedralei 
. .  Sfântul Ioan " s-au cheltuit 770 lei 

195
• 

Dincolo de momentele sale festive, anul 1 927 aducea cu sine 
o p ierdere uriaşă pentru poporul român: moartea Regelui .  

La 20 iul ie 1 92 7, înceta din v iaţă după o lungă suferinţă ş i  o 
luptă crâncenă cu o boală necruţătoare, la vârsta de 62 de ani, 

19J Ibidem, dosar nr. 63 1 1 927, f. 25 .  
194 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr .  89 1 1 927, f. 3 1 . 
195 Ibidem, f. 3 3 .  
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făuritorul României Mari, regele tuturor români lor Ferdinand 1 
i ntregitoru 1 .  

Vestea morţ i i  Regelui sosea în judeţul Putna prin intermed iul 
Telegramei nr. 1 8 1 97, trimisă la 20 iul ie 1 927 de către ministrul de 
Interne, Ion Gheorghe Duca 1 96 : 

" Cu adâncă durere vă Înştiinţez că M S. R. Ferdinand 1 
făuritorul întregirei neamului românesc a încetat din viaţă la Castelul 
Peleş din Sinaia astăzi noapte la orele 2. 15 " 197• 

Toată populaţia judeţului Putna era informată despre pierderea 
marelui Rege printr-o serie de comunicate date de Prefectură în ziua 
de 20 iulie 1 927.  Un prim Comunicat aducea la cunoştinţa publică 
următoarele: 

. ,  Majestatea Sa Regele Ferdinand /, făuritorul întregirei 
neamului românesc, a încetat din viaţă la Castelul Peleş, astăzi 
dimineaţa la orele 2. 15. 

Profunda iubire şi recunoştinţă ce tot poporul român îi 
păstrează, ne impune resemnare şi adâncă pietate ca, asţfel, În Linişte 
Desăvârşită, să ridicăm cu toţii rugăciunile noastre către Cel A Tot 
Puternic pentru odihna marelui Său suflet, care a revărsat din belşug 
iubire de {ară, bunătate, dreptate, credin{ă şi spirit de jertfă până la 
sacrificiu " 198• 

Ministerul de Interne solicita să se facă publice cauzele 
decesului Regelui şi împrejurările în care acesta a survenit; de aceea, 
tot pe 20 iulie se publ ica un nou Comunicat: 

. , Ca urmare a afecţiunii de care M S. Regele suferea 
dinainte, broncho-pneumonia declarată în luna Martie, starea Sa 
generală a declinat continuu. 

Inapetenţa, anemia şi greutatea respiraţiunii au îngreuna! din 
ce în ce munca inimei provocând în noaptea de 20 1 7 1 /927, o stare 
de colapsus în urma căreia M S. a sucombat la ora 2 şi 15 minute, în 

196 Stelian Neagoe, op. cit. , p. 93.  
197 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr .  77 1 1 927, f. 8. 
198  Ibidem, f. 1 .  
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braţele M S. Regina, În prezenţa medicului Curţii, Doctorul 
T Mamulea şi a surorii de caritate Annekint. 

Până în ultimele momente Majestatea Sa şi-a păstrat întreagă 
cunoştinţa şi a Încetat din viatăfără durere. 

Ultimele cuvinte, adresate M S. Reginei, care îl sustinea, au 
fost: 

A ,r� . t fi t b 't/ " " 1 99 " 1v1a s1m oar e o os1 . . 

Dintre zecile de adrese şi telegrame urgente şi extra-urgente 
sosite pe adresa Prefecturii Putna din partea Ministerului de Interne în 
zilele de 20, 2 1  şi 22 iulie 1 92 7, cele mai importante par a fi cele ce 
aduc lămuriri asupra doliului naţional şi asupra ceremoni i lor de 
înmormântare organizate pentru regele Ferdinand. Într-o astfel de 
telegramă sosită la 20 iul ie, se preciza: 

" În semn de doliu al Întregei naţiuni pentru încetarea din 
via{ă a M S. Regele Ferdinand I. autorilă{ile publice vor arbora 
drapelul {ării cernit. Stop. Niciun spectacol sau reuniune nu vor avea 
loc până la noi dispozitiuni " 200. 

Telegrama cu nr. 1 .825 a ministru lui  de Interne comunica 
următoarele: 

" În vederea înmormântării M S. Regele Ferdinand care va 
avea loc la Curtea de Argeş în ziua de sâmbătă 23 Iulie crt. la ora ce 
se va anunţa ulterior urmează ca o delegaţie compusă din 
Preşedintele consiliului judetean sau înlocuitorul sau, un delegat al 
primăriei oraşului de reşedinţă şi oraşelor nereşedintă in ambele 
cazuri nu primarul, de preferinţă un · membru al delegaţiei 
permanente, împreună cu o delegaţie de zece primari rurali să plece 
aşa fel ca în dimineaţa de sâmbătă înainte de orele 1 O să se afle la 
Curtea de Argeş. Stop. La gara Curtea de Argeş vor fi aşteptaţi de un 
delegat al ministerului de Interne, care se va afla la şeful gărei şi de 
la care vor primi instructiuni asupra modului cum vor lua parte la 
ceremonia înmormântării. Stop. Călătorie gratuită ori ce fel de tren 

199 Ibidem, f. 2. 200 Ibidem, f. 6. 
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pe baza unui certificat individual liberat de Dv. , cu menţiunea că vor 
călători pentru a lua parte la inmormântarea Regelui. Stop. Fiecare 
delegat se va ingriji de Întreţinere pe drum iar dejunul de sâmbătă va 
fi oferit de Minister " 20 1 . 

Delegaţi i  din judeţe care urmau să ia parte la ceremoniile 
funerare, beneficiau de două trenuri speciale care urmau să plece 
în dimineaţa zilei de 23 iulie atât din Bucureşti, transportându-i 
pe delegaţii din Estul ţării, cât şi din Piteşti, pentru reprezentanţii din 
Vest 202 .  

Prefectul judeţului Putna, a transmis încă din 20 iulie 1 927, 
o serie de adrese către primăriile comunelor rurale: Rugineşti, Sascut, 
Vărsătura, Soveja, Vizantea, Tulnici, Diocheţi, Sascut, Străoane .de 
Jos, Ciuşlea, dar şi la primăriile urbane d in Mărăşeşti, Panciu, 
Odobeşti şi Focşani, în vederea formării delegaţiei ce avea să ia parte 
la funerariile Regelui 203 . 

Pentru ca toţi cei ce doreau să- i aducă ultimele omagi i  Regelui 
Întregitor să poată să facă acest lucru, s-a luat decizia ca ceremonia 
înmormântării să se amâne cu o zi. Această hotărâre era comunicată ş i  
în judeţul Putna, la 21  iulie 1 927. Astfel, înmormântarea urma să aibă 
loc pe 24 iulie 1 927 204 . 

Odată cu moartea regelui Ferdinand, principele minor Mihai 
devenea noul rege al României sub tutela Regenţei. 

Într-un nou Comunicat afişat prin grija Prefecturii în tot 
judeţul Putna la data de 2 1  iulie 1 927 se aducea la cunoştinţa generală 
că: "În ziua de 20 Iulie, la ora 16 1 4 p. m. A. S. R. Principele 
Nicolae, l P. S. S. Patriarhul Miron Cristea şi D-1 Gh. Buzdugan, 
prim preşedinte al Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, desemnaţi ca 
regenţi prin hotărârea Majestăţii Sale Regelui Ferdinand /, 
consjinţită prin votul Adunări/ar Nationale din 4 ianuarie 1926, au 

20 1  Ibidem, f. 48 - 5 1 .  
202 Ibidem, f. 40. 
203 Ibidem, f. 1 9  - 2 1 .  
204 Ibidem, f. 53 .  
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presta! jurământul prevăzut de Constituţie în fafa Corpurilor 
Legiuitoare Întrunite şi În prezenta Majestăţii Sale Regele Mihai 

La intrarea În sală a M S. Regele Mihai, representantii 
naţiunii au aclamat cu entusiasm pe noul Rege al României; după 
aceasta s 'a oficiat un serviciu religios la orele i 7. 

Înalta Regenţă a primit în palatul Cotroceni Consiliul de 
Miniştri. 

Potrivit obiceiului D-1. 1. 1. C. Brătianu, Preşedintele 
Consiliului de Miniştrii a presentat demisia guvernului pe care Înalta 
Regen{ă a respins-o; în acelaşi timp în tot cuprinsul fării armata a 
depus jurământul de credinfă M S. R. Mihai. 

La ora i8 cu un tren special M S. R. Mihai, Principesa 
Mamă şi A. S. R. Principele Nicolae, s 'au înapoiat /a Sinaia " 205. 

Cetăţeni i  judeţului Putna, prin vocea prefectului Pascu, 
expediau la 20 iulie 1 927, noului Rege, următoarea scrisoare: 

" Ursita acestui neam v-a învrednicit să ridicafi astăzi treptele 
tronului pe care 1-a ilustrat şi impodobit de o luminoasă aureolă 
neuitatul şi în veci regretatul vostru bunic, regele Ferdinand 1 
Întregitorul. 

Luând pilda de la voievozii dinainte, să duce{i mai departe cu 
glorie destinele României şi să fiii un vrednic urmaş al marelui Rege 
şi al voievodului căruia îi purta{i numele! 

Să trăi{i întru mul{i ani Majestate! " 206. 
Alte scrisori, dar de condoleanţe, au fost expediate din 

Focşani către regina Maria 207, către ministrul de Interne, 
Ion Gheorghe Duca 208 dar şi pe adresa lui Ion 1 .  C .  Brătianu, sfetnicul 
de nădejde a l  marelui dispărut 209. 

205 ibidem, f. 4. 
206 ibidem, f. 24. 
207 Ibidem, f. 25.  
208 ibidem, f. 27. 
209 ibidem, f. 28. 
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La 20 iulie 1 927, erau trim ise şi afişate în toată ţara 
proclamaţiile Regenţei şi ale Consi l iului de Miniştri . Cea din urmă, 
sosită în judeţul Putna cu Adresa nr. 1 8 .200, suna astfel :  

" Români! Primul Rege al României Întregile a Încetat din 
viafă. O boală necruţătoare 1-a răpit, punând astfel capăt Înainte de 
vreme, celei mai glorioase domnii sub care s-a întruchipat visul de 
veacuri al neamului românesc. 

Urcând treptele tronului, Regele Ferdinand a făgăduit solemn 
În faţa representanţei nationale că va fi un bun român. 

Domnia Lui a dovedit cu prisosinţă că şi-a Îndeplinit 
făgăduinfa şi astăzi plângem nemângâiafi moartea Celui mai mare şi 
mai bun dintre români. 

Dealungul veacurilor românii nu vor putea niciodată să uite 
că n-a fost jertfă pe care Ferdinand să nu o fi făcut pentru fericirea 
fării sale. Neclintit În credinţă şi hotărâre În timpul răsboiului, 
În{elegător şi blând, Înţelept şi drept În timp de pace, Ferdinand 1 va 
rămâne pururea Regele Întregirei neamului şi a marilor reforme care 
au adus statului dreptate, putere şi linişte. 

Nu putem rămâne mai statornici credincioşi marelui gând 
căruia el i-a închinat toată via{a, decât fiind strâns uniţi pentru linişte 
şi propăşirea păcei, cu neclintit devotament pentru dinastie, cu 
respect faţă de constituţie şi de legile {ării. 

Să înconjurăm cu dragoste şi cu încredere în menirea ţărei 
pe Regele Mihai şi să ne încordăm toate puterile pentru 
asigurarea viitorului strălucit al României Întregile, azi, aşa de greu 
încercată! " 2 10.  

Trupul neînsufleţit al  Regelui a fost adus de la S inaia la 
Bucureşti fiind expus la Palatul Cotroceni. Pe la catafalcul său au 
trecut mii de cătăţeni, care îi spuneau astfel, adio, celui mai bun d intre 
români .  "În dimineaţa zilei de 23 iulie sicriu! a fost transportat 
la Gara de Nord, unde a fost urcat într-un tren special, cu destinaţia 
Curtea de Argeş. Sicriu! era acoperit cu steagul tricolor şi trandafiri 

2 10  Ibidem, f. 48 - 5 1 .  
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tăia{i de regina Maria din grădina Palatului Cotroceni. La Curtea 
de Argeş a avut loc slujba religioasă, după care Ferdinand I a 
fost Înmormântat în biserica mănăstirii, alături de înaintaşul său 
Carol /" 2 1 1 . 

Pe epitaful plăcii funerare a Regelui stătea scris: 
. .  Aici odihneşte robul lui Dumnezeu Ferdinand I, regele României, 
născut /a 24 august I865 la Sigmaringen, răposat /a 20 iulie 1927  la 
castelul Pelişor. Luând cârma {ării la 1 1  octombrie 19  J.l, a tras sabia 
la 15 august 1916 pentru dezrobirea neamului şi încoronându-se la 
15 octombrie 1922 la Alba Iulia ca primul rege al tuturor 
românilor "2 1 2 •  

În memoria regelui Ferdinand, pe 24 iulie 1 927, la orele 1 1  a.  
m.,  clopotele tuturor biserici lor din judeţul Putna i-au chemat la 
Tedeum pe toţi cei  care purtau în suflet un gând bun pentru marele 
dispărut 2 1 3 . 

Doliu! naţional impus de tragicul eveniment încă din 20 iulie, 
a fost ridicat pe 27 iul ie 1 927, în urma deciziei Ministerului de 
Interne 2 14 .  

Pentru odihna veşmca a sufletului regelu i  Ferdinand, 
s-a oficiat la 30 iul ie 1 927, în toate bisericile din ţară, parastasul de 
9 zile 2 15

, iar pe 1 septembrie, pomenirea de 40 de zi le, marcată şi în 
judeţul Putna prin ample ceremonii religioase 2 1 6 .  

Datorită tragediei din familia regală a României, calendarul 
zilelor naţionale nu a mai fost respectat. Onomastica Reginei, din 
22 iul ie 1 927, nu a mai fost sărbătorită 2 1 7

, iar comemorarea Eroilor de 
la Mărăşeşti din 6 august 1 927 nu a fost însoţită de serbări oficiale. 

2 1 1  Ioan Scurtu, istoria românilor în timpul celor patru regi . . . , p .  1 89. 2 1 2  Ibidem. 2 1 3  S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 77 1 1 927, f. 34. 
2 14 Ibidem, f. 69. 
2 13 Ibidem, f. 74. 
2 16 Ibidem, f. 90. 217 Ibidem, f. 52. 
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Societatea Naţională Ortodoxă a Femei lor Române comunica, 
la 3 august 1 927, Prefecturii Judeţului Putna că, pe 6 august ,,se va 
oficia la Biserica Neamului din Mărăşeşti un parastas pentru 
pomenirea vitejilor care odihnesc În cripte, Începând cu orele 9. 30 
dimineata" 2 1 8. 

După ridicarea doliului naţional, a fost reluată seria 
ceremonii lor naţionale, cu celebrarea la 25 octombrie 1 927, prin 
Tedeumuri ş i  onoruri mi l itare a zilei de naştere a regelui m inor Mihai 
1 2 1 9 .  Pe 29 octombrie, ceremoni i  s imilare îi erau dedicate reginei 
Maria, care îşi aniversa ziua de naştere. 

De sărbătoarea Sfinţi lor Mihail şi Gavri l, 8 noiembrie 1 927, în 
toate biseric ile ţării s-au oficiat servicii religioase pentru a onora 
onomastica noului Rege 220. 

Seria sărbătorilor naţionale a fost întreruptă din nou pe 
24 noiembrie 1 927, de o altă tragedie naţională, moartea primului
ministru Ion l .  C .  Brătianu, unul din oameni i providenţiali ai acelor 
vremuri şi mâna dreaptă a defunctului rege Ferdinand l .  

Putneni i  I-au comemorat pe marele Brătianu, prin oficierea de 
slujbe religioase în toate comunele judeţului, în ziua înmormântării 
sale din data de 27 noiembrie 1 927 .  Servicii funebre s-au organizat ş i  
la  Focşani, atât la  Catedrala " Sfântul Ioan ", începând cu orele I l . 3 0, 

dar şi la Templul Coral, unde, de la ora I l  s-a oficiat un Requiem 
pentru odihna sufletului marelui bărbat de stat Ion 1. C.  Brătianu 22 1 •  

După acest moment trist pentru ţară, luna decembrie 1 92 7  a 
debutat cu noi ceremonii  festive, dedicate de această dată unui 
membru de seamă al Regenţei, principele N icolae, care pe 
6 decembrie 1 927 îşi serba ziua onomastică 222• 

La 1 4  decembrie 1 927, Ministerul de Interne trimitea pe 
adresa Prefecturii Putna, tabloul sărbătorilor religioase naţionale şi 

2 1 8 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 63 1 1 927, f. 66. 
2 19 Idem, fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 89 1 1 927, f. 43.  
220 Ibidem, f. 46. 
22 1 Ibidem, f. 49. 
222 Ibidem, f. 5 1 .  
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aniversărilor fami l iei regale, care urmau a fi marcate prin serv 1cn 
rel igioase şi festivităţi, în anul 1 928 .  Din acest tablou nu l ipseau zilele 
de: . .  1 Ianuarie ( Anul Nou ). 6 Ianuarie ( Boboteaza ). 24 Ianuarie 
( Unirea tuturor românilor ), Vinerea mare a Paştelui, 10 Mai 
( proclamarea Independentei. proclamarea Regatului ), Iunie (de 
Înălţarea Domnului când se serbează . . Ziua Eroilor ") ,  22 Iulie 
( ziua numelui M S. R. Maria ), 25 Octombrie ( ziua naşterii M S. R. 
Mihai ) .  29 Octombrie ( ziua naşterii M S. R. Maria ) , 8 Noiembrie 
(ziua numelui M S. R. Mihai ) " 223 .  

Anul 1 928 a stat sub semnul aniversării a 1 O ani  de la Unirea 
provinci i lor româneşti cu Patria mamă România şi a fost marcat de 
festivităţi grandioase desfăşurate în întreaga ţară. 

Ziua de 24 Ianuarie, sărbătoarea Unirii de la 1 859, atât de 
dragă tuturor putneni lor, nu a trecut neobservată n ici  în anul 1 928,  

fiind celebrată prin Tedeumuri de către toate cultele, dar şi prin 
organizarea de serbări cultural - artistice 224 . 

Aniversarea celor l O ani de la Unirea Basarabiei cu România 
a fost sărbătorită cu tot ceremonialul demn de marile serbări naţionale. 

Prin Ordinul telegrafic cu nr. 6867 din data de 24 april ie 1 928, 

transmis de Ministerul de Interne către Prefectura Judeţului Putna, se 
aduceau la cunoştinţă următoarele: 

. .  Duminică, 29 aprilie, corent, sărbătorindu-se aniversarea a 
zece ani de la unirea Basarabiei cu Patria mamă, Consiliul de 
Miniştri a hotărât să se ojicieze în acea zi la orele Il, în toate 
municipiile şi comunele urbane şi rurale din toată fara, câte un 
serviciu religios la care vor asista autorităfile civile şi militare. Stop. 

După terminarea serviciului religios va urma o cuvântare 
despre actul unirii Basarabiei şi dejilarea trupei, acolo unde sunt. 
Stop. Tot În acea zi , se vor face În toată fara serbări şcolare. Stop. 

Rugăm luati măsurile cuvenite pentru executarea 
dispozitiunilor de mai sus în ceea ce priveşte comunele rurale şi 

22J Ibidem, f. 52. 
224 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 58 1 1 928, f. 8. 
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urbane reşedinţă şi nereşedinţă afară de municipii, cărora li s-a 
comunicat separat. Stop " 22 5 . 

Printr-o serie de adrese expediate în zilele de 25 şi 26 aprilie 
1 928, prefectul judeţului Putna, punea în atenţia pretorilor, primarilor 
comunelor urbane, directorilor de şcoli, dar şi comandantului 
Garnizoanei Focşani, ordinele sosite de la Bucureşti priv itoare la 
serbările dedicate Unirii Basarabiei cu România 226. 

La ceremonii le desfăşurate la Bucureşti în cinstea alipirii 
Basarabiei l a  Patria-Mamă, judeţul Putna a fost reprezentat prin 
deputaţi :  Anton Alaci, Vasi le Stănescu, Vasile Vasilache şi de 
senatori i :  Vasile N icolau şi Leon Crângu 2 27 • 

Ziua Naţională de 1 O Mai 1 928 a fost aşteptată cu mare 
entuziasm de locuitorii judeţului Putna şi pregătită ca de obicei, în 
detal iu, de către autorităţi .  

Poliţia Oraşului Focşani primea l a  5 mai  1 928, din partea 
prefectului Pascu, un număr de 88 de invitaţii adresate şefilor 
autorităţi lor focşănene şi o Adresă care care conţinea o serie de măsuri 
ce trebuiau luate în vederea serbărilor din 1 O Mai :  

" 1) Distribuirea invitaţiilor sub luare de dovezi. 
2) Veti cere din vreme organelor în subordine să verifice dacă 

comercianţii şi diferitele instituţii au steaguri curate. Nu se admite să 
mai fie pavoazate steagurile decolorate şi murdare. Cei cari nu se vor 
conforma acestei dispoziţii Îi veţi da în judecată pe baza Ordonantei 
prefecturii numărul 1696 din 15 mai 1925 trimisă poliţiei cu ordinul 
numărul 770 1 1925 

3) Toti ofiterii de politie, fără excepţie de grad vor îmbrăca 
uniforma; În acea zi ţinută de ceremonie, singura admisă de lege în 
asemenea ocazii. 

4) Veti lua măsuri de acord cu comenduirea pieţei pentru 
facerea crocheului de aranjare a şcoalelor pe trotuarele străzilor 

225 Ibidem, f. 1 9  - 2 1 .  226 Ibidem, f. 22 - 30.  
227 Ibidem, f. 17 .  
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unde au loc defilarea şi veti pune stăruintă pentru mentinerea ordinei, 
care a lăsat mult de dorit În alte ocazii. La tribuna publică ve(i posta 
un ofiter de poli(ie şi sergen(i suficienti, nepermi(ând accesul În 
tribună decât persoanelor oficiale. 

Despre luarea acestor măsuri ne veti raporta punct cu punct 
În dimineata zilei de 9 Maiu a.c. " 228. 

Sărbătoarea Regalităţii şi I ndependenţei a debutat în Focşani 
prin oficierea de Tedeumuri atât la Templul Coral din local itate 229, cât 
şi la Catedrala " .�fântul Ioan ", continuând cu revista trupelor din 
Garnizoana Focşani şi tradiţionala defilare, desfăşurată în 1 928 pe 
itinerariul Poşta - Calea Cuza-Vodă, în următoarea ordine: şcol i le 
primare, Liceul " Unirea ", Şcoala Normală, Şcoala de Meserii, 
societăţile de demobilizaţi şi veterani, ofiţerii fără trupă şi armata, 
reprezentată prin Brigada de Infanterie şi Brigada de Artilerie. 
Din programul zilei nu au lipsit: recepţia dată de prefect la Palatul 
Administrativ, muzica mil itară . d in Grădina Publ ică şi nici retragerea 
cu torţe 230. 

Cu ocazia zilei de l O Mai 1 928, profesorul Ani bal Teodorescu 
de la Universitatea Liberă din Bucureşti, a susţinut la Focşani o 
conferinţă comemorativă despre regele Ferdinand 1 23 1 . 

Amintirea defunctulu i  rege a l  României Mari era încă vie 
pentru toţi românii, fapt ce răzbate şi  din textul telegramei trimise cu 
ocazia zilei de l O Mai 1 928 de către prefectul judeţului Putna, reginei 
Maria: 

" Cu mare entusiasm s 'a sărbătorit de Întreaga populatie a 
judeţului martir Putna, ziua de 1 O Maiu. 

Bucuria tuturor a fost o clipă umbrită de o lacrimă pioasă în 
amintirea Marelui Înfăptuitor al Unirei tuturor românilor, Măritul 
Rege Ferdinand /, care nu era martor la sărbătoare. 

228 ibidem, f. 3 1 .  
229 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 88 1 1 928, f. 23 .  
230 Ibidem, f. 22 - 22 verso. 
23 1  ibidem, f. 1 9. 
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Majestătei Voastre, care /-ati fost vrednic şi preţios tovarăş În 
vremuri grele, îndreptăm recunoştin{a noastră nesfârşită pentru lot ce 
ati binevoit a face pentru neamul nostru şi vă rog cu tot respectul să 
hinevoi{i a primi Încredin{area nestrămutatului devotament ce vă 
păstrăm! 

Al Majestă{ii Voastre prea plecat şi supus servitor 
Prefectul Judetului Putna " 232 . 
Cu aceeaşi ocazie festivă, putneni i  expediau o telegramă ş i  

Înalţilor Regenţi :  
" Cu mare entusiasm s-a sărbătorit În oraşul ş i  judeţul nostru 

ziua de 1 O Mai. 
După oficierea serviciului religios şi defilarea trupelor din 

garnizoană, la receptia de la Prefectură, toti şefii de autorităti şi-au 
exprimat prin cuvinte calde, respectul, devotamentul şi credinţa către 
M S. R. Mihai şi inalta Voastră Regenţă. 

Mă fac interpretul Domniilor lor şi populaţiei din judeţul 
unde prin jertfa miilor de martiri s-a plămădit Unirea Naţională şi vă 
rog cu profund respect să binevoiti a primi Încredintarea aceloraşi 
devotate şi profunde sentimente. 

Să trăiască M S. R. Mihai /! 
Să trăiască M S. R. Maria! 
Să trăiască A. S. Principesa Mamă! 
Să trăiască Întreaga familie Regală! 
Să trăiască inaltii Regenţi! 
Să trăiască vecinic unită şi puternică, scumpa noastră 

Ţară! "233 . 
Comemorările Eroilor au fost celebrate de către toţi vrâncenii 

atât la 24 mai 1 928, de " Ziua Eroilor ", prin Tedeumuri, parastase, 
procesiuni l'a c im itire, festivaluri artistice, cuvântări şi retrageri cu 
torţe 234, cât ş i  la 6 august 1 928, la Mărăşeşti. 

232 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, i:iosar nr. 58 1 1 928, f. 39. 
233 Ibidem, f. 38 .  
234 S.J .A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr .  88 1 1 928, f. 44. 
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Din publicaţia Prefecturii Judeţului Putna, afişată spre ştiinţa 
tuturor cetăţeni lor, aflăm că trenul care urma să- i ducă la Mărăşeşti pe 
cetăţenii dornici să ia parte la comemorarea victoriei din 6 august 
1 9 1 7, pleca din Focşani la ora 7. 00 dimineaţa. Ceremonia solemnă 
începea la orele 7. 30, pe p latoul Răzoare şi era urmată la orele I l . 00, 
de un parastas oficiat la B iserica Neamu lui, final izat cu împărţirea de 
merinde către cei nevoiaşi ,  în amintirea Eroi lor care odihnesc în 
criptele Mausoleului Mărăşeşti 235

. 

Câmpurile gloriei d in vara anului 1 9 1 7  au fost v izitate între 
24 - 26 august 1 928 de către 22 de fruntaşi ardeleni, deputaţi, prefecţi 
şi primari. De primirea oficială a invitaţilor s-au ocupat prefectul 
judeţului  Putna şi primarul oraşului Focşani V. Antonescu, alături de 
câteva personalităţi putnene, cum ar fi: Constantin Tatovici, 
V. Vasilescu, M. Alaci, S. Alaci, N. Pascu, Bărbulescu, senatorul 
V. N icolau, I. Crângu, Florea Eftimescu, preotul Banu, doctorul Panea 
şi doctorul Atanasiu 236 . 

Excurs ia fruntaşi lor ardeleni pe plaiuri vrâncene, avea 
strânsă legătură cu aniversarea celor 1 O ani de la Marea Unire din 
1 Decembrie 1 9 1 8, marcată prin solemnităţi naţionale. 

Din Telegrama nr. 1 5 .5 82 din 24 noiembrie 1 928, expediată 
pe adresa Prefecturii Judeţului Putna de către Ministerul de Interne, 
aflăm că: "Aniversarea a zece ani dela unirea Ardealului şi Banatului 
cu Patria mamă se va sărbători, sâmbătă, 1 Decembrie crt. in modul 
următor: 

La orele 1 1  dimineaţa se va oficia un serviciu divin la 
Catedrala din reşedinţa judeţului la care vor participa reprezentanţii 
autorităţilor civile şi militare. Stop. Urmează defilarea după 
instrucţiunile Ministerului de Război. Stop. După amiaza, in oraşul in 
care se află teatru, se va organiza o reprezentatie de comemorare. 
Stop. În celelalte oraşe, serbarea se va fine Într-un local 
corespunzător. Stop. Veţi lua Înţelegere cu preşedinţii institutiilor 

235 Ibidem, f. 65. 
236 S.J.A.N .Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 58 1 1 928, f. 47. 
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culturale in privinta programului ace.stor serbări dela care nu va lipsi 
o conferintă în care să se comemoreze actul unirii atât cu Ardealul şi 
Banatul cât şi cu Bucovina. Stop. În oraşele unde există o sectiune a 
societătii Astra, se va lua intelegere cu preşedintele societătei pentru 
stabilirea programului în chestiune. Stop. În toate şcolile, serbări, 
după dispozitiile Ministerului ln.strucţiunei " 237• 

O a două telegramă a acelu iaşi Minister, aducea în atenţia 
prefectulu i judeţului Putna, faptul că, un reprezentant al Guvernului va 
lua parte la ceremoni i le din 1 Decembrie 1 928 de la Mărăşeşti; 
în consecinţă prefectul trebuia să fie prezent la aceste festivităţi, locul 
său în Focşani fiind suplinit de către subprefect 238• 

Ordinele venite de la Bucureşti au fost puse în apl icare cu cea 
mai mare seriozitate de către autorităţi le putnene; o dovedeşte cu 
prisosinţă serbarea culturală găzduită de Teatrul Comunal " Maior 
Gheorghe Pastia " la 1 Decembrie 1 928, începând cu orele 1 5 . 00.  

Din programul festiv ammt1f!l : , . Imnul Regal " şi . . Cântec 
Ardelenesc ", în interpretarea corului Şcolii Normale de băieţi . 

.. Fantezia Natională " şi .. Uvertura Natională ", cântate de orchestra 
Regimentului Putna no. 1 0, poezi ile patriotice: .. Ostaşilor Ardeleni " 
de M ircea Rădulescu, "Noi " de Octavian Goga şi "Ardealul" de 
Mircea Rădu lescu, jocurile populare şi cuvântarea ocazională ţinută de 
către directorul Şcol i i  Normale de băieţi, profesorul S imion 239. 

Noi festivităţi naţionale au fost prilejuite în anul 1 92 8  de 
. .  Ziua Mar inei ", al cărei patron spiritual era regina Maria 240 dar şi de 
semicentenarul Unirii Dobrogei cu România, marcat la 28 octombrie 
1 928 24 1 .  

Zilele onomastice ş i  de naştere ale membrilor fami liei regale: 
22 august - onomastica Reginei, 25 octombrie - ziua de naştere a 
regelui M ihai l, 29 octombrie - ziua de naştere a reginei Maria ş i  

137 Ibidem, f. 58 - 60. 
238 Ibidem, f. 7 1 .  
239 Ibidem, f. 57. 
240 Ibidem, f. 44. 
24 1 Ibidem, f. 50. 
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8 noiembrie - onomastica micului Rege, au fost sărbătorite după 
tipicul ceremonii lor oficiale, prin săvârşirea de Tedeumuri şi onoruri 
m i litare, urmate de telegrame de fel icitare. 

l ată un fragment din Telegrama expediată micului Rege, de 
către primarul Vasile C. Antonescu242 în numele focşăneni lor, cu 
ocazia Sfinţilor Mihail şi Gavril, 8 noiembrie 1 928 :  

" Vă dorim sănătate şi tărie desăvârşită, pentru a conduce cu 
în(elepciune credinciosul Vostru popor şi  pentru a desăvârşi opera 
gloriosului Vostru unchiu, regele Ferdinand /" 243 .  

Sub  aspectul sărbători lor naţionale, anul 1 929 începea cu  
celebrarea l a  2 4  Ianuarie, a celor 7 0  ce  au trecut de  l a  ani de  l a  Unirea 
Principatelor Române. 

În judeţul Putna, ziua de 24 Ianuarie a fost sărbătorită prin 
Tedeumuri oficiate în toate comunele. În Focşani - " Oraşul Unirii ", 
ceremoni ile au debutat la ora 9. 00, cu serbarea L iceu lui " Unirea " 244 
şi au continuat cu un serviciu divin săvârşit la Biserica Catolică, urmat 
de un Tedeum oficiat la Templul Coral 245 .  Totul a culminat cu slujba 
religioasă intonată la Catedrala ,,Sfântul Ioan ", la orele I l . 00, în 
prezenţa tuturor autorităţi lor 246. 

Ziua de 9 Mai 1 928 a ocazionat întâlnirea putnenilor cu o 
serie de oficial ităţi sosite special la Mărăşeşti pentru a marca " Ziua 
Eroilor ". Din programul publicat prin grija prefectulu i  de Putna Ioan 
P. Ioan, aflăm cum urmau să decurgă festivităţile de la Mărăşeşti: 

" ora 9 - 1 1  - Sosirea Delega(ilor şi Înalţi/ar oaspeţi 
(Membrii ai Familiei Regale, Înalţi Regenţi, reprezentanfii 
Guvernului, ai Corpurilor Legiuitoare, Înal(i demnitari de stat, 
români din America şi altii) 

242 Vasile C. Antonescu. Primar al Focşanilor între 28 octombrie 1 927 -
6 mai 1 929 (Maria Dumitrescu, Horia Dumitrescu, op. cit. p. 22 1 )  
243 S.J .A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 8 8  1 1 928, f. 75. 
244 Idem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 52 1 1 929, f. 3. 
2 4 5  Ibidem, f. 2.  
246 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 96 1 1 929, f. 3 .  
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ora 1 1  - 11. 30 - Primirea oaspeti/ar în gara Mărăşeşti, 
conform regulelor protocolare ( Muzica intonează Imnul Regal la 
sosirea Membrilor Familiei Regale şi Îna/Ji/or Regenti. 

D-1. Primar al Oraşului Mărăşeşti prezintă traditionala pâine 
şi sare ) 

ora 1 1. 30 - 1 1. 50 - Procesiune la mausoleu În ordinea: 
Cortegiul Regal, Înalţii Regenti. Membrii Guvernului, Membrii 
Corpurilor Legiuitoare, Îna/Jii demnitari de stat. autoritătile şi 
publicul 

ora 12 - 13. 30 - Sosirea la mausoleu ( Muzica intonează 
Imnul Regal /a aparitia Cortegiului Regal) 

- Vizitarea criptelor 
- .'�erviciul divin 
- Cuvântările ocazionale.fixate de Guvern 
- Masa oaspeti/ar pe peronul gării 
ora 14. 00 - Plecarea oaspeti/ar " 24 7• 
În oraşul Focşani, . .  Ziua Eroilor " a ocazionat oficierea de 

servicii religioase la Catedrala . . Sfântul Ioan ", la Templul Coral, la 
B iserica Armenească, dar ş i  la B iserica Greco-Catol ică, momente de 
reculegere, procesiuni la cimitirele eroi lor, dar ş i  cuvântări şi serbări 
culturale. N ici în acest an nu s-a omis din program, retragerea cu torţe 
a m i l itarilor din Garnizoană 248. Cu ocazia acestor ceremonii, din 
iniţiativa Societăţii . . Cultul Eroilor ", a fost comercial izată în întreg 
judeţul insigna .. Cultul Eroilor " 249• 

Pe 1 O Mai 1 929, s-a sărbătorit prin ceremonii fastuoase, Ziua 
Naţională a României .  Prin Telegrama nr. 13 .952, sosită la Prefectura 
Judeţului Putna, Ministerul de Interne anunţa că: 

. .  Serbarea zilei de 10 Mai curent se va face prin oficierea 
unui serviciu religios la orele 1 O În toate bisericile din acel judet după 
care urmează: defilarea trupelor din localităJile cu garnizoană 

247 Idem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 52 1 1929, f. 3 1 .  248 S.J .A.N.Vn, fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 96 1 1 929, f. 1 7. 
249 Ibidem, f. 9 .  
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militară. Stop. La orele 12, sădirea stejarului unirei cu ritual religios 
în prezenta autoritătilor comunale, a şcoalelor, a tuturor societăfilor, 
în toate localităţile din )ude(. Stop. Stejarul unirii va fi predat 
spre ingrijirea comitete/ar şcolare locale. Stop. După amiaza, 
festivităfi şcolare pentru comemorarea unirii, reprezentare de gală la " 250 oraşe . 

În numele cetăţeni lor judeţului  Putna, prefectul transmitea la 
1 O Mai 1 929 o serie de scrisori de felicitare oficial ităţilor de la  
Bucureşti. lată ce le  transmiteau putneni i  Înalţilor Regenţi: 

"A zecea aniversare de la Unirea Tuturor Românilor a fost 
sărbătorită în modfestiv de toate autorităfile şi locuitorii din oraş şi 
judef. S-au făcut serbări şcolare, rugăciuni către cel Atotputernic, 
revistă şi dejilarea trupelor. 

La receptia de la Palatul Administrativ, reprezentantii tuturor 
autorităţilor şi-au exprimat sentimentele de credinfă, profund 
devotament şi re:;pect fafă de Suveran, Dinastie şi Înalfii Regenfi. 

Mă fac interpretul acestor unanime sentimente şi cu adânc 
respect, vă rog să binevoiţi a ura M S. R. Mihai să trăiască şi să 
crească mare şi puternic ca stejarul unirii, împlinind in viitor 
nădejdele de mai bine ale neamului Românesc. 

Să fie mai viteaz ca voievozii Ştefan şi Mihai, mai Înfelept 
decât Carol, Întemeietorul Dinastiei, mai drept şi mai norocos decât 
bunicul întregilor de Jară, Ferdinand cel Mare! 

Supus şi plecat servitor 
Prefectul Judeful Putna Ioan P. Ioan " 25 1 •  

Cele două evenimente a le lunii  mai 1 929, " Ziua Eroilor " şi 
1 O Mai s-au organizat conform ceremonialului impus serbări lor 
naţionale, dar au necesitat fonduri destul de mari. Pentru retragerea cu 
torţe din 9 şi 1 0  Mai, Primăria Oraşului Focşani a achitat suma de 

250 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 52 1 1 929, 
f. 24 - 26. 
25 1 Ibidem, f. 29. 
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6.000 de lei 252; parastase le din , . Ziua Eroilor " s-au rid icat la suma de 
900 lei 253, iar constru irea tribunelor pentru publicul sosit la ceremonii 
a mai scos de la bugetul local suma de 5462 Ie i 2 5 4 .  

Generozitatea Primăriei Oraşului Focşani ş i-a spus d in nou 
cuvântul în ziua de 2 iulie 1 929, cu ocazia parastasului de 2 ani, 
oficiat pentru răposatul rege Ferdinand la Catedrala " Sfântul Ioan "; 
pentru alimentele d istribuite celor nevo1aş1 drept pomană, 
mun ic ipalitatea a achitat suma de 1 609 lei 255. 

În luna octombrie a anului 1 929, comunitatea putneană a fost 
marcată de două dispariţii tragice. 

" La 7 octombrie, s-a stins din via{ă, la Bucureşti, juristul şi 
omul politic Gheorghe Buzdugan ( 1867 - 1929 ). născut în nordul 
judetului, la Orbeni, unde se afla şi moşia familiei. El a făcut parte 
din Regen{ă împreună cu patriarhul Miron Cristea şi prin{ul Nicolae 
(. . .). Din ordinul prefectului Ioan P. Ioan, in toate localităţile au .fost 
oprite Între 7 - 9 octombrie, cursurile şcolare şi orice fel de spectacol, 
iar steagurile au fost arborate cu doliu " 256. 

Cu ocazia trecerii prin gara Focşani a trenului mortuar cu 
defunctul Gheorghe Buzdugan, Primăria Oraşulu i  Focşani a ordonat 
îndolierea staţiei C. F. R. cu caşmir  negru, a organizat un serviciu 
divin şi a comandat o coroană mare de flori, funde şi panglici cu 
inscripţia " Pentru Regentul Gheorghe Buzdugan ", pe care a depus-o 
la catafalc 257. Pentru aceste ceremonii funerare s-au retras de la 
bugetul comunei următoarele sume: 2 .524 lei, pentru îndolierea staţiei 
Focşani, 697,50 lei pentru lumânări şi 6.300 lei pentru coroană 258. 

Pe 1 5  octombrie 1 929 se stingea din v iaţă şi marele filantrop 
Gheorghe Pastia, care şi-a donat întreaga agoniseală pentru a ridica în 

252 S.J .A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 96 1 1 929, f. 1 2. 
253 Ibidem, f. 22. 
254 Ibidem, f. 34. 
255  Ibidem, f. 4 1 .  256 Cezar Cherciu, op. cit., p. 406. 257 S.J.A.N .Vn.,  fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 96 1 1 929, f. 46. 
258 Ibidem, f. 5 1 .  
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oraşul Focşani două importante temple de cultură - Teatrul şi Ateneul 
Popular, care şi astăzi, în semn de preţu ire, îi poartă numele. 
A fost înmormântat pe 1 7  octombrie în Cimitirul Sudic d in Focşani, 
cu onoruri şi paradă mil itară �59. 

Dincolo de aceste momente triste, anu l 1 929 a ocazionat mari 
festivităţi naţionale. Pentru a marca cei 1 O ani de la Marea Unire, la 
Alba-Iulia au fost organizate ceremonii fastuoase la care au fost 
invitate să ia parte şi delegaţi i  din judeţul Putna. Printre cei 1 30 de 
vrânceni prezenţi la Alba-Iul ia cu această ocazie, s-au remarcat 
reprezentanţi i  comunelor: Herăstrău, Năruja, Nereju, Nistoreşti, 
Paltin, Poiana, Reghiu, Spulber şi Văsui ,  îmbrăcaţi în frumoasele lor 
costume populare şi purtând drapele tricolore 260. 

Sărbătoarea ,. Micii Uniri · ·  a marcat ca de fiecare dată şi  
începutul anului 1 930 .  Cele mai impresionante festivităţi au fost 
organizate de către Liceul ,. Unirea " din Focşani .  Din programul 
cultural-artistic organizat cu acest prilej amint im:  , . Imnul Regal" ,  
. .  S-a dus cucul " ş i  . . Mări oară de la munte " în  interpretarea corului 
Liceului, recitările de poezi i  patriotice, dansuri le populare şi 
cuvântarea ocazională susţinută de profesorul Ion Diaconu 26 1 . 

Pregătirile autorităţilor pentru Ziua Regalităţii din 1 O Mai 
1 930 au început din timp. Programul festiv s-a stabilit pe 5 mai, în 
cadrul unei întâlniri d intre prefectul judeţului Putna, primarul oraşului 
Focşani şi  comandantul Garnizoanei din localitate, ce a avut loc la 
sediul Prefecturii 262. 

Comenduirea Pieţei Focşani, solicita printr-o Adresă trimisă 
primarului la data de 8 mai 1 930, să se ia măsuri pentru ca 
. . în dimineata zilei de 1 O mai, până la ora 8. 00, să se aştearnă un 
strat subtire de nisip pentru a nu aluneca caii, pe Strada Mare a 

259 Cezar Cherciu, Focşanii - O istorie În date şi mărturii . . .  , p. 409 - 4 1  O. 260 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 52 1 1 929, 
f. 40 - 4 1 .  261  Idem, fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 86 1 1 930, f. 4. 262 Ibidem, f. 1 3 .  
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Unirii de la casa Rohescu până În centru, pe strada 1. C. Brătianu, de 
la centru până în strada Cuza- Vodă, strada Lahovari, strada 
M Kogălniceanu, strada Sf Dumitru şi Bulevardul P. P.Carp " . 
În aceeaşi Adresă se solicita stropirea străzii Cuza-Vodă, din dreptul 
Poştei până la strada Dimitrie Sturza, pentru a nu se produce praf în 
timpul defi lării trupelor 263 . 

Ceremoni ile din ziua de 1 O Mai 1 930 nu s-au diferenţiat cu 
nimic d.e cele din anii precedenţi, fiind marcate cu aceeaşi solemnitate. 

"Ziua Eroilor ", marcată la 29 Mai 1 930, a fost declarată zi 
liberă pentru instituţi i le publ ice şi particulare din Focşani conform 
ordinelor prefectului judeţului Putna 264

. Cu pioşenie în suflet, 
cetăţeni i  oraşului de pe malurile Mi lcovului au participat în număr 
mare la Tedeumuri, au ţinut câteva minute de reculegere pentru cei 
căzuţi la datorie şi au purces în linişte spre cimitirele eroilor din oraş 
pentru a depune flori pe mormintele celor mai bravi dintre români 265 . 

Serbarea culturală dedicată " Zilei Eroilor " a avut loc la 
Teatrul Comunal " Maior Gheorghe Pas tia " începând cu orele 1 6. 00. 

După intonarea " lnmului Regal " de către corul Liceului " Unirea " a 
urmat "Închinarea Eroilor ", cuvânt ocazional rostit de profesorul 
Ion Diaconu. Din program nu au l ipsit recitări de poezi i  patriotice, 
solo-uri de vioară şi dansuri populare 266. 

Cu ocazia " Zilei Eroilor ", în judeţul Putna au fost distribuite 
spre vânzare, cu autorizaţia Consiliului de Miniştri ş i  a M inisterului 
Sănătăţi i  ş i  Ocrotirii Sociale, insigne-cocardă pentru strângerea 
fondurilor necesare Societăţii " Cultul Eroilor " 267

. 

Eroi i  Neamului au fost comemoraţi pe 29 Mai şi la Mărăşeşti 
în prezenţa primarilor din Mărăşeşti, Gogoiu, Verdea, Răcoasa, a 
şcol ilor şi populaţiei venite să ia parte la ceremoniile rel igioase 
oficiate de preoţi i  Corbea şi  Varlam. Din program nu au l ipsit 

263 Ibidem, f. 1 9. 264 Ibidem, f. 3 1 .  265 Ibidem, f. 35 .  266 S.J.A.N. Yn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 39  1 1 930, f. 65 . 
267 Ibidem, f. 78. 
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cuvântările ţinute de pretorul p lasei Vrancea, de preotul Corbea şi de 
învăţătorul Bejan din comuna Răcoasa. Ziua a fost încununată de un 
scurt program artistic pregătit de şcoli şi s-a încheiat cu defilarea celor 
prezenţi în faţa " Eroului necunoscut ". Din păcate de la aceste 
ceremonii au lipsit reprezentanţi i Armatei 268 . 

Începutul lunii iunie aducea cu sine schimbări majore la 
nivelul conducerii statu lui român. După ce renunţase de bună voie la 
moştenirea tronului României, la finele anului 1 925, provocând ceea 
ce a fost cunoscut în epocă drept .. criza dinastică ", principele Carol 
revenea în ţară pe 6 iunie 1 930, pentru ca două zile mai târziu 
Parlamentul să-I proclame Rege sub numele de Carol al I I- lea. 

"Actul " restauraţiei " din 8 iunie 1930 apărea astfel, ca o 
intrare pe făgaşul normal, constitutional, privind succesiunea la tron 
a principelui Carol, fiul mai mare al regelui Ferdinand" 269. 

La 1 O iunie 1 93 0, primarul oraşului Focşani, Alexandru C. 
Alevra 270 expedia Regelui următoarea scrisoare de felicitare: 

" Populafia oraşului Focşani, pătrunsă de aceleaşi sentimente 
ale întregei naţiuni şi având aceleaşi năzuinfi îşi îndreaptă gândul 
către Majestatea Voastră în care îşi pune toată încrederea şi toată 
nădejdea, urându-vă domnie lungă şi glorioasă pentru binele şi 
fericirea fării " 27 1 • 

Răspunsul Monarhului venea pe 1 3  iunie, prin vocea 
secretarului său particular Constantin (Puiu) Dumitrescu : " Majestatea 
Sa Regală vă mulţumeşte pentru bunele urări exprimate de Dvs. în 
numele populafiunii oraşului Focşani " 272 . 

Luna iulie a anului 1 93 0  a fost marcată prin parastasul de trei 
ani pentru regele Ferdinand dar şi prin onomastica reginei Maria. 

268 Ibidem, f. 80. 269 Ioan Scurtu, Istoria românilor in timpul celor patru regi . . . , p. 88.  
270 Alexandru C. Alevra. Primar între 6 mai 1 929 - 2 ianuarie 1 93 1 .  
(Maria Dumitrescu, Horia Dumitrescu, op. cit. , p. 22 1 .) 
27 1 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 86 1 1 930, f. 40. 
272 Ibidem, f. 80. 
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Conform Ordinului telegrafic trimis în teritoriu se solic ita ca: 
. .  pe 19 iulie, orele 1 1, să se oficieze un parastas pentru regele 
Ferdinand 1 la Curtea de Argeş şi În toată ţara. Ţinuta va fi jachetă, 
cravată şi mănuşi negre, pălărie Înaltă " 273. 

La orele 1 O .  00, pe 1 9  iul ie 1 930, în toate biserici le din judeţul 
Putna au răsunat clopotele şi s-au înălţat spre cer mi i  de rugăciuni, 
pentru veşnica odihnă a sufletului marelui rege Ferdinand 1 274. 

Ceremonii naţionale s-au organizat şi  pentru văduva regelui 
Ferdinand, regina Maria, care îşi aniversa la 22  iu l ie 1 930, 
onomastica 275. 

Pentru comemorarea ero i lor căzuţi în luptele de la Mărăşeşti, 
Societatea Ortodoxă Naţională a Femei lor Române adresa 
" un călduros apel /a toţi bunii români şi românce ca dela copil până 
la moşneag şi din toate straturile sociale, să vină la această sfântă şi 
pioasă sărbătorire, cu toţii să Îngenunchem şi să ne rugăm pentru cei 
care, prin jertfa lor, ne-au lăsat jalnică moştenire, care este România 
Mare " 276•  

Ministerul Armatei 1-a însărcinat cu organizarea serbărilor de 
la Mărăşeşti, din 6 august 1 930, pe comandantul D iv iziei a VI-a; 
împreună cu prefectul judeţului Putna, acesta a pus la punct toate 
detalii le ceremoni ilor, la care au luat parte: o companie cu drapel, 
muzica Regimentului Putna no. 1 O, autorităţile civile locale, delegaţii 
ale societăţilor, veterani, infirmi, orfani de război şi şcol i  277• 

Restauraţia carl istă a adus cu sine un nou moment festiv 
inclus în calendarul serbărilor naţionale, ziua de naştere a regelui 
Carol al II-lea, 16 octombrie. 

Încă din data de 1 4  octombrie 1 930, printr-o serie de adrese 
sosite atât la Prefectura Putna, cât şi la Primăria Oraşului Focşani, 

m S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 39 1 1 930, f. 92. 
274 ibidem, f. 95. 
275 Ibidem, f. 1 09 
276 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 86 1 1 930, f. 48. 
277 Idem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 39 1 1 930, f. 1 14. 
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Ministerul de Interne transmitea următoarele: . .  s-a hotărât că pe 
i6 octombrie, autorită(ile nu vor lucra şi vor arbora drapele " 278. 

În onoarea Regelui, în toate bisericile judeţului Putna s-au 
oficiat Tedeumuri, iar la Şcoala Normală de Învăţători .. Principele 
Carol " din Focşani, s-a organizat serbarea patronului spiritual 279. 
Seara s-a încheiat cu retragerea cu torţe a mil itarilor din Garnizoana 
Focşani, pentru care municipal itatea a cheltuit suma de 1 530 lei 280. 

Dacă la 25 octombrie 1 930, Min isterul de Interne transmitea 
că .. în ziua de 25 a. c. nu se va face nici un tedeum pentru marele 
voievod Mihai de Alba-iulia " 28 1 , acelaşi Minister dădea Ordin 
telegrafic pe 6 noiembrie, pentru marcarea prin serviciu divin şi 
onoruri mi litare a zilei onomastice a marelui voievod Mihai, d in 
8 noiembrie 282 . Nici regina Maria nu a fost uitată, ea fiind sărbătorită 
prin Tedeum şi onoruri mi l itare în toate localităţile judeţului Putna, la 
data de 29 octombrie 1 930, când îşi aniversa cei 55 ani 283 . 

Cu aceste ceremonii se încheia calendarul sărbători lor 
naţionale pe anul 1 930, dar şi deceniul al I II- lea al secolului XX, pe 
care am dorit să-I expun sub aspectul ceremoni ilor naţionale. 

În acest mileniu al transformărilor rapide, în care oameni i  s-au 
schimbat odată cu timpurile, ar fi de apreciat ca măcar la 24 Ianuarie, 
1 O Mai, de . .  Ziua Eroilor ", la 6 August şi la 1 Decembrie, să ne 
s lăvim Eroii  aşa cum o făceau putnenii secolului trecut, cu pioşenie, 
cu respect şi  cu mândria de a fi român. 

278 ibidem, f. 1 28. 
279 S.J.A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 86 1 1 930, f. 59. 
280 Ibidem, f. 62. 
28 1 S.J.A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 39 1 1 930, f. 1 30. 
282 Ibidem, f. 1 37. 
283 Ibidem, f. 1 3 1 .  
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